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Felhívás esküszegésre!
lila: Kemény Árpád báró.

Nyugodtak lehetnek a királyi ügyész 
urak, nem szándékom a lázitás. Nem hi­
vatkozom a jogtalan és durva erőszak 
lényeire nemzetem törvényei és alkotmá­
nyával szemben, nem hívom tél a ma­
gyar honvédeket sem, hogy az alkotmányra 
letett esküjükhöz mindig s mindenben 
hívek legyenek, sőt még azt az axiómát 
sem állítom fel, hogy az állam polgárai­
nak, különösen a törvények s alkotmányra 
esküt telt köztisztviselőknek megszűnt 
minden kötelességük a hatóságok minden 
tiltó s parancsoló rendeletével szemben, 
midőn a törvények hatályon kívül he- 
lyezvék. ez az alkotmány megtörve lesz. 
Csak egy beszédre, csak egy írásra óhaj­
tom még egyszer felhívni a figyelmet, mely 
majdnem manifesztum számba megy s 
amely ma-holnap elárasztja az országot, 
melynek népe abszolút hatalmi tények­
kel el van tiltva törvényes népképvise­
lőinek köteles beszámolói meghallgatá­
sától.

Ez az Írás leplezetlenül hiv fel nyílt 
esküszegésre. Ez az irás a volt szabad­
elvű párt kiáltványa, szerzője egykoron 
Magyarország miniszterelnöke, újabban 
Magyarország látnoka: gróf Tisza István.

Kevesebb jó reménynyel és komoly 
érdekkel, mint kíváncsisággal, régen várta 
a nemzet a haldokló végsóhajtását, a 
szabadelvüpárt régen ígért és »kigondo­
lok ra« bízott man ítészt urnát. íme kipat­
tant, itt van végre és — ennyiből áll:

A szabadelvüpárt az én vagyok; az 
őrültségig lángeszű és sikerekben balkezü, 
a hithü összmonarchikus, önérzetes, ener­
gikus a pártérdekben elvakult, a szabad­
éi vüségel önkénynyel szolgáló, a törvé­
nyeket »erős kezekkel« »bolond kezek­
kel« tépő, erős hazafias érzésű átmulató 
az alkotnianyszegés és abszolutizmus ut­
ján, — igen, a szabadelvüpérl én va­
gyok. gróf Tisza István!

És ez a gróf Tisza István, ki a sza­
badelvüpárt, aki »látnok«, de aki vak 
volt, amidőn Ugray levelét megírta, hí­
vén, hogy hazájának arra szüksége van 
és hogy békét arat, ha vihart vetett, - 
Vak volt a zsebkendő lenge léskor i 904. 
november derekán, mert azt hitte, hogy 
csak egyszer, egyetlen egyszer törni a 
törvényt szabad és lehető — s vak voll, 
midőn a nyers erőben bizolt december 
hó 18-án, a darabanlok emlékünnepén.

— vak volt, midőn a nemzet nagy zö­
méi a táborában hitte s törvényt szag­
gatva szerződéseket kötött meg, — vak 
voll, amidőn törvényt elcsavarva királyi 
szóval házat oszlatott és választáskor 
várta nemzetének a törvényszegést he­
lyeslő bizodalmát. Ő most, mint látnok 
szól és igv kiált fel: »Mi tudjuk jól, mi 
előre tudtuk, ami bekövetkezett, tiltako­
zunk az önkényesség ellen!«

Nemes erény, hogy tudva védelmez­
ték azt az alkotmányt, amely addig áll, 
mig meghúzódva valljuk elveinknek, a mi 
rendelet, — de kártyavár és szuronyra 
tűzött rongy papír azonnal, amint jogunk­
kal élni akarunk s nemes erény, hogy 
úgy megvédelmezték, hogy harminc év 
uralma, — ndg övék volt ország, dicső­
ség és a hatalom, — tönkre tette azt a 
gyenge palántát, amelyet egykor Deák ül­
tetett s amelynek mindent megemésztő 
gyomruk meg nem kímélte bár a gyöke­
rét is!

Es szól az, aki az 1867. évi X. tc.-et 
félretette, midőn maga is oszlatott,—szól 
királyi feltétlen feloszlatás! jogról, mit a 
törvény nem ismer és amit figyelmébe 
ajánl hazája ellen a külföldnek s az osz­
trák hatalomnak. És ezen Bécs felé tisz­
telgés után egy szájból hideg és meleget 
is fuva, meghirdeti a harc egységességét: 
egy sorba mind, hogy védjük igazunk! 
De — akik immár sorban állanak, lenn 
a megyéknél, térjenek ki, félre! Az ellen­
állás hadd legyen egyöntetű a nagy (sza­
badelvű ') semmittevésben! Álljunk egy 
sorba, ám de törjük is le az ellenállást, 
sőt demonstrative hirdessük ki a nagy 
világ elüti, hogy szabadelvű egész Ma­
gyarország és kész szolgálni minden szili 
alatt, jöjjön pribék had, vad önkény 
uralma. — első a jólél és — :i jófalat!

S a leggazdagabb pár!, mely oly sok 
éven keresztül élvezte mindazt, amit e 
ion adhatott, a tejfelét szedvén le min­

dig a köcsögnek, mely hizlalt zsebéből 
két marokra szórta választásokkor a sok 
milliót, korrupt"célokra, könnyít vérűén, 
az a párt most ahelyell, hogy büszkén 
viselvén terhét biztosítaná azoknak léle­
iét, kik elsősorban és érettük is, erős 
lélekkel harcba állanak, az a párt nagy 
képpel nyílj! most bölcs tanácsokat, söl 
ráadásul számos »haladót«!

Nem látja azt most sem gróf Tisza 
István, hogy, mint a sorsnak a forgó ke­
rekét meg nem akasztá erős balkeze, vá­
lasztáskor, a nemzet ébredésén: úgy 
most sem tudna gátja lenni annak, hogy 
rongygyá tépje nemzete becsületét annak, 
ki cenkké válna uj Bach nyomdokán!?

Egy sorban kíván Tisza küzdeni ? 
Előre hát, s ne riasszon hátra másokat. 
Ha pártja híven akar küzdeni, nyújtsa 
előbb kezét a segítségre. Ne remélje a 
szabadelvüpárt, hogy a választásoknál uj 
küzdelemre léphet, mert félő, hogyha 
pókként légyre lesve, megül a passiv re- 
sistencián, ha majd az osztrák egy pi­
ciny legyecskét nagy cümmögéssel háló­
jába kerget, futva megindul és—»hala­
dón « halad!

De álljon sorba Tisza és a pártja s 
ismerje be őszintén bűneit, s legyen ké­
szen mindezt expiálni, mondván: küld 
első sorban nemzetein, itt van vérem, 
itt van életem s elhoztam »avenam« is.

Ha igy szól és nem arra üt, kivel 
egy sorban akar harcolni ő is, s védő 
hevében nem szakit majd rést törvé­
nyeinken, akkor örömmel hisszük fordu­
lását s megünnepeljük, hogy egygyé lett 
a nemzet, s fohászkodni fogunk a min­
denek Urához, a tévelyedett, de megtért 
lelkekért De addig mig ez a párt, amig 
Tisza István nyitván ajánlja a törvény 
megszegését, mig a hazát a nemzet al­
kotmányát s a király esküjét alá ja he­
lyezi a pártérdeknek, addig egy sorban 
küzdenünk nem lehet. Addig csak ment­
sen meg az egek ura a frigytől, óvja meg 
törvényeinket az ő védő balkezétől és 
óvja meg alkotmányunkat az ilyen ba­
ráttól.

S ha nem volt parlament, mely szá­
mon kérje a 67. évi X. tc.-t és amit a 
99. évi XL. te. ellen e párt és e vezér 
oly durván vétkezőit — és ha nincs 
ügyész, aki az 1848. évi IV. te. ellen 
való izgatás és az esküszegésre való ('el­
búj lás nagy bűnében vád alá venné a 
pártot és egyben annak vezérét, — mind- 
kellőt, kik annyit vétkeztek, — nyilat­
kozzék meg a nemzet és törje le e bű­
nös balkezei!
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Miért nem?
Az Ausztriával folyó küzdelem tetőfokát 

érte el. Ennek kimenetelétől függ szabadsá­
gunk, hazánk sorsa. Mégis nehagyj isten né­
pünket arra venni, hogy ellenfelünket legérzé­
kenyebb részén, a zsebén sújtsuk. Annyi buz­
dító szó hangzott el már erre vonatkozólag, 
hogy szinte unalmas ezt újból tárgyalni. Külö­
nös, hogy e sok buzdítás, nógatás dacára, a 
legkisebb eredményt sem látjuk.

Ennek főképen kereskedőink magatartása 
az oka. S hogy válságunk legutóbb Ily szomorú 
fordulatot vett, okozókként egyenesen őkét 
vádolhatjuk.

Körülbelül 4 hónapja már, hogy az osz­
trák ipartermékek boykottálására a jelszó ki 
lett adva. Kétségbe vonom, hogy ezt csak egy 
magyar kereskedő is tettel követte volna. 
Nyakra-főre csak olyan vígan rendelik és árul­
ják az osztrák árut, mint annak előtte. Mintha 
ők nem magyar emberek volnának, kiket a 
küzdelem nem érdekel. Pedig bizonyos, hogy 
ha kereskedőink azóta Ausztriában semmit sem 
rendeltek volna, ma már a győzelmet élvez- 
hetnök. Bizonyos, hogy odaát az általános elé­
gedetlenség forradalma régen kitört volna, 
melyet nálunk oly buzgalommal szítanak. Ez 
elseperte volna ott valamennyi kapzsi magyar 
vérszopót, osztrák hadseregestül, kamarillástul 
együtt. Nekik kényesebb lett volna német 
vezényszó a magyar hadseregben vagy betevő 
falat között választaniok.

De különben balgaság azt hinni, hogy a 
mai válság a magyar vezényszóért folytatott 
küzdelem körül forog. Itt arról van szó, hogy 
Ausztriának továbbra is bőségesen fejő barma 
maradjunk-e vagy sem. A vezényszóval való 
makacskodás Ausztriában csak ürügy az igazi 
ok el palástolására. Markukba nevetnek nagyot 
azon, ha itt nálunk valaki vezényszóról beszél. 
Ebből nekik hasznuk nincs. Ott a mostani álla­
pot, mely őket hizlalja, fentartásáról, s midőn 
annak idején hadsereglétszám és hallatlan költ­
ségemeléssel álltak elő, annak terjesztéséről, 
növeléséről volt és van szó.

A hadsereg fölötti befolyásukkal, az ipar­
ral, s külügyi hatalmukkal állandóan odahatot­
tak, hogy mindenből csak nekik legyen hasz­
nuk, ha Magyarország mindjárt össze is ros-

T Á R C A.
Egy kis baleset.

— A »Szepesi Ellenőr, eredeti tárcája.
Lili bárónő az ottománon feküdt párisi di­

vat szerint készült pongyolájában, amikor a fog­
orvos belépett a szalonba. Nesztelenül jött, mert 
azt hitte, hogy a páciens alszik. A kezében tar­
tott bőrtáskát az asztalra helyezte, hol azt tgy 
kulcs segélyével felnyitotta s annak tartalmat 
— mely a fogász »mesterségéhez« tartozó szer­
számokból s fogakból állott — lassan, gondo­
san kirakosgatta. Minden fog külön-külön kis 
bársonydobozban volt elhelyezve s kívül kis cim 
jelezte annak minőségét, értékét.

A bárónő úgy tett, mintha aludt volna. 
Szempillái alól, melyek csak félig voltak nyitva, 
türelmetlenül nézte végig a fogorvos munkáját.

Lili bárónő 24 éves volt, mikor özvegységre 
jutott. Fájdalmát s az őt ért veszteségei köny- 
uyen feledte, mert csak két hónapig gyászolta 
férjét. Amikor a gyászt lerázta vállairól, újra 
megkezdte fürtjeinek gyakorlását. Minthogy szép­
ségének teljes pompájában virított, könnyű szer­
rel hódította meg a férfiakat. Rendesen négyes, 
hatos, nyolcas »fogat«-tál jelent meg páholyá­
ban, a lóversenyen és sétáin. (így nevezték iri­
gyel kisérő hódoló-táborát.) Szépségére roppant 
hiú volt. Temérdek pénzt pazarolt arckenőcsök, 
rizsporok és illatszerekre. Ezekből olyan rak­
tára volt, hogy dicséretére válhatott volna akár­
melyik illatszerkereskedőnek. Az őszi és téli hó­
napokat rendszerint a Riviérán töltötte, mert 
amint szépségére, öltözékeire volt hiú, épugy 
ügyelt egészségére is.

_________SZEPESI ELLENŐR____________

kad, annál jobb nekik, mert könnyebb bánni 
vele.

A dinasztia célja a monarchiát és Ausztriát 
együtt tartani. Magyarországgal nem törődnek, 
mert az el nem vész. Céljukat eddig csak 
Ausztria népének jóllétével tudták megközelí­
teni, bár ez csak Magyarország betevő falat­
jának a szájától való elragadásával volt lehet­
séges. 1 la tehát egyszer bezárjuk zsilipeinket, 
melyeken át jólétünk Ausztriába ömlik, nincs 
az a hatalom, amely annak konglomerát-népét 
összetartaná. Vége volna Ausztriának is, a 
monarchiának is.

A legfonákabb azonban az, hogy minket, 
kik e monarchiának törzse, Ausztriának osz­
lopa, lelke vagyunk, eltiprással stbvel fenyeget­
nek és mi gyámoltalanságunkban még félünk 
is az ilyen fenyegetéstől. Persze, hogy ilyen 
módon a világ csúfja vagyunk. Ez az állapot 
hasonlít ahhoz a családhoz, a hol a kenyér­
kereső családapát, ha minden keresményét léha 
feleségének, tékozló fiainak át nem adja, még 
helybenhagyják. Ő meg szentül azt hiszi, hogy 
ez máskép nem lehet, mert azt mondják, hogy 
muszáj. Igen, kérem, Ausztriával házasságban 
élünk, amelyik nem boldog. Ausztria a léha, 
hűtlen s ravasz feleségünk, mi vagyunk a ke­
nyeret kereső férj, a — papucshős.

Az fáj nekik, hogy tervük nem sikerült, 
s igy a biztosnak vélt jó falatoktól elestek. 
Nem hisznek küzdelmünk komolyságában, mert 
gondolják, hogy papucshős férjük toporzéko­
lása nem az igazi férfierő megnyilvánulása. 
Tudják azt, hogy nincs semmitől tartaniok, 
mert hiszen a magyar még maga magának 
sem tud parancsolni, hát hogy tudna másnak. 
Tudják, hogy ha önmaguknak tudnának pa­
rancsolni, akkor megszűnnék az ő hetvenke- 
désiik is. S azért, a inig az ő portékájukat 
vesszük, addig az ő szemükben nevetséges 
bábuk vagyunk, mert tudják, hogy az igazi 
férfierő ott ragadná meg a dolog végét.

Látnok csak, hogy mit csinálnak komisz 
szomszédaink, ha a magyar vezényszót nem 
is emlitenők, hanem főtörekvésünket arra irá­
nyítanék, hogy Ausztriának egy fillért se ad­
junk. Bizonyos, hogy a magyar vezényszóval 
maguk kínálnának bennünket, csakhogy ked­
vünkben járjanak és tőlünk pénzt csaljanak ki, 
mert nekik ez a fő.

Tehát legyen vége egyszer a sok beszéd-

bili bárónőnek kevés barátnője voll, de an­
nál több volt irigyelnek száma, mert ahol ő 
megjelent, szépségével, öltözékével, grasziőz mo­
dorával elhomályosított mindent, mindenkit, mi 
körülötte volt.

Ruháit, kalapjait, még csak fogporait is pá­
risi cégektől szerezte s ezekre is temérdek pénzt 
pazarolt.

Lili bárónő a lóversenyről ment haza két 
angol pej által vont gumirádlerjén. Lovai az 
utca éktelen zajától megvadultak s őrült vágla- 
tásban húzták magukkal a könnyű alkotmányt. 
Nem akadt senki gyáva hódolói közül, kik meg­
kísérelték volna a lovak megfékezését és a bál­
ványozott angyal megmentését. Ezek csak a 
bárónő szalonjában tanúsítottak bátorságot, ott 
hadonáztak illatos szivarkájukkal, ott kérkedtek 
hidegvériiségükkel s némelyek kipirult arccal, 
tüzes, olykor-olykor kitörő lelkesüli,seggel adták 
elő sohasem létezett »hős« telteiket.

A kocsi egy hirtelen fordulónál felborult s 
a halálra rémült szőke baronesz kiesett s ájul­
tat! bukott arccal az utca kövezetére.

Lili bárónőt roppant nagy szerencséilenség 
érte. Kitörte egyik előfogát. Napokig ki sem moz­
dult szalonjából s még csak komornáját, inasait 
sem bocsájtolta magához; s csak éppen azok 
léphették át szalonja küszöbét, kik írt adhattak 
neki fájdalmának, kétségbeesésének megszaba­
dulására.

A fogorvos, mikor munkájával készen volt, 
leült egy puha köreveire s várt, inig páciense 
felébred. Alig foglalt azonban helyet, mikor a 
baronesz hirtelen felugrott, az orvoshoz rohant 
s mint egy őrült fel rántotta őt helyéről.
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nek s lépjünk a tett útjára. A passzív rezisz­
tencia, látjuk, igen lassan hat. Miért hagyjuk 
passzív szemlélés mellett ügyünket elnyújtani, 
el mérgesíteni, mikor egy kis aktivitással ketté 
vághatjuk a válság gordiusi csomóját? A do­
log igen egyszerű. A haza iránti szerétéiből 
felkérjük vezető embereinket, pártvezéreinket, 
vegyék haladéktalanul kezükbe az ügyet. Nem 
kell egyéb, mint egy értekezlet összehívása, 
melyen a hazafias közönség a hazafias keres­
kedőkkel kimondaná az osztrák iparcikkek 
teljes boykottálását. A közönség hazafiul be­
csületszóval kötelezné magát az osztrák árutól 
ment kereskedő boltját fölkeresni, s azt támo­
gatni. A példa ragadna, és rövid idő múlva 
megvolna a biztos és teljes győzelem.

A válság tartama, alkotmányunk, szabad­
ságunk, nemzetünk dicső múltja, nyomorunk 
és szenvedésünk, szóval mindenünk ezen a 
dolgon fordul meg: vesszük-e továbbra is az 
osztrák árut, vagy nem. Nyugodtak lehetünk 
a felől, hogy az osztrák folyton lesz képes 
bennünket fojtogatni, mig mi őt zsírunkkal 
tápláljuk. Mostani harcunk a kereskedőket 
állítja a csatasorba, a nélkül, hogy nekik va­
lami bajuk is lehetne. Az ő hazafiságukon 
múlik győzelmünk vagy vereségünk. Nem 
akarjuk róluk azt a meggyőződést táplálni, 
hogy a harc elől gyáván kitértek, sőt még 
annál többet, hogy az ellenséggel cimboráltak. 
Nem hiszem, hogy akadna magyar ember, ki 
e jelszó hallatára: „A haza minden előtt", 
visszautasítaná a magyar vagy más külföldi 
árut, s követelné az osztrákot. Ezen kívül meg­
volna az a nagy hasznunk is, hogy létesülne 
hatalmas magyar ipar is, mely a sok nyers­
terményünket feldolgozná, s a mi népünknek 
munkát adna.

Hazafiak! Magyarország elvárja, hogy 
minden fia a harcban részét kivegye! Nem 
kell itt véres küzdelem, nagy áldozatokat 
kívánó és mindent kockáztató harc, csak ez 
az egyedüli kis önmegtagadás, s talán egy-két 
fillérnyi áldozat. Ezt már ugyancsak elvárhatja 
tőlünk hazánk. Ha ezt sem, akkor hiába várja 
azt, hogy egy háborúban őt megvédj ük. Akkor 
legjobb, ha magunkat rögtön halálra megad­
juk, s hazáról, hazaszeretetről nem is beszélünk, 
mert minekünk olyan nincs.

Honfitársak! Ezer éves múlt és az egész 
világ néz reánk, hogy e földnek érdemes bir-

— Munkára... munkára... doktor... Meg­
őrjít az a tudat, hogy szobafogságra vagyok kár­
hoztatva.

Az orvos megvizsgálta a hiányzó fog he­
lyét, felbontott néhány kis dobozt s keresett al­
kalmas müfogat, amelyet a gyönyörű hófehér 
fogak közé elhelyezhessen

— Ez a legalkalmasabb, bárónő. Ez egy 
fóka agyarából készült fog ...

— Mit. . . egy fóka .. . hát én . . . egy .. . 
fóka agyarát... hordjam szájamban...? Uram! 
ön... egy hóhér... Hahaha!... Lili bárónő... 
egy fóka... egy tengeri kutya agyarával a szá­
jában!... Brrrr!...

Es a baronesz irtózattal, sápadtan a düh­
től fordult el az orvostól.

— De... asszonyom —
Semmi de... Nem tűröm meg a szám­

ban semmiféle állatnak undok agyarát! . . . Még 
halottnak a fogát sem!... Nekem élő embernek 
a foga kell . . . egy fiatal leányé . . . Érti ? . . .- 
Egy fiatal leányé! . . .

— Sajnálom, bárónő, ezt nem tudom meg­
szerezni.

Meg kell szereznie, ha egy évi jövedel­
memet is reá kell áldoznom. Ez pedig, tudhatja, 
tekintélyes összeg.

— Igen!... I larmincezer korona!... Ez szép 
kis összeg! ... Mm ...! hm .. .! Különben hu­
szonnégy óra múlva meg lesz, asszonyom.

Az egész műtétet itt e szobában, az én 
jelenlétemben kell végeznie. Érti...?

Az orvos igenlő válasza után összeszedte 
szerszámait és apró dobozait. < lyorsun, idegesen 
berakta táskájába s a bárónőtől elbúcsúzott.



tokosai, s őseink méltó utódai vagyunk-e, 
vagy sem. Ezen csekélynek látszó, de eredmé­
nyében, s hatásában beláthatatlan következ­
ményű ellenálláson fordul meg küzdelmünk 
sorsa. Megjavulhat az biztosan, ha mi akarjuk, 
különben mi vagyunk minden eshetőségért 
felelősek, s ránk szakad majd utódaink átka, 
miként a mi átkunk egyes megvesztegetett 
honáruló őseinkre száll.

Jamnitzky Pál.

A társadalom forrongása.
Súlyos megpróbáltatások várnak a magyar 

társadalomra. Bármerre tekintünk, minden fe­
lől komor fellegek mutatkoznak a szemhatáron. 
Külső és belső ellenségek fenyegetnek ben­
nünket. Nem elég, hogy az önkényuralom el­
nyomta a jogrendet, ártnányos kezek most 
még azon is dolgoznak, hogy ráuszítsák a 
felforgató elemeket a szorongatott nemzeti tár­
sadalomra. A „nyomort és szenvedést" azzal 
akarják még elviselhetetlenebbé tenni, hogy 
pénzen fogadott bérencekkel izgatják a vagyon­
talan népet a vagyonosok ellen, a tudatlanokat 
a tanultak ellen, a paraszt embereket az urak 
ellen, egyszóval osztály az osztály ellen.

A Dunántúli vidékeken már is szervezik 
az aratósztrájkot s ugyanezt a gazságot akar­
ják megkísérlem az ország más részeiben is. 
A munkásosztály többi tagjait bujtogatják az 
általános munkabeszüntetés, az úgynevezett or­
szágossztrájk kimondására. S némely vidéken gaz 
ügynökök járják be a falukat, azzal ámítva a 
tudatlanságában hiszékeny népet, hogy az urak 
és a király között azért tört ki most a harc, 
mert az urak vissza akarják állítani a jobbágy­
ságot, a király pedig ezt ellenzi; a nép tehát 
forduljon egész erejével az urak ellen.

Ilyen körülmények között szinte természe­
tes, hogy a fenyegetett társadalmi rend meg­
óvására vállvetett munkával törekszenek a haza 
jobbjai és mindent elkövetnek, hogy a rosz- 
lelkű aknamunkát lehetőleg ellensúlyozzák.

Első sorban arra törekszenek, a társadalom 
vezetői, hogy ellenségeinktől elvonják a pénz­
ügyi erőforrásokat. Kiadták minél szélesebb
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— Harmincezer korona . . .! Hatalmas pénz­
összeg — okoskodott magában az orvos, mikor 
az utcán volt. De a leány, a leány!... Hopp!... 
meg van!... Margit szegény, árva leány, de... 
de tisztességes leány. Talán reá tudom bírni, 
hogy egyik ép, egészséges fogát egy-két aranyért 
kihúzassa. A sárga talléroknak úgy sem ismeri 
értékét s azoknak örülni fog, ha birtokában 
lesznek.

Margit tizenhat éves volt. Édes anyja éve­
kig takarítónője volt az orvosnak s amikor el­
halt, leánya, Margit örökölte ezt az irigylésre 
nem méltó tisztséget. Szép termete, gyönyörű 
fekete göndör haja, hófehér arca piros ajakkal 
és remek fogai a városnegyed legszebb leányává 
tették.

Másnap délelőtt az orvos és Margit ott vol­
tak a bárónő szalonjában s az orvos mindjárt 
hozzáfogott a műtét, keresztülviteléhez. Egyik 
sem érzett szánalmat a szegény gyermek iránt. 
Egyiket a hiúság, másikat a kapzsiság, a pénz- 
sóvárság tette érzéketlenné. Egyik sem rázkó­
dott. meg a hangos sikolyra, melyet Margit hal­
latott., mikor az orvos legszebb ékétől, egyik 
hófehér előfogától fosztotta meg. Bestiális ke­
gyetlenséggel nézték a szegény gyermek vergő­
dését. Amikor Margit a tükörből észrevette, hogy 
szája meg van csonkítva, a földre vetette ma­
gát s hangosan zokogni kezdett.

Dili bárónő, kinek finom idegzetét sértette 
ez a jelenet, egyik inasával az utcára vezettette 
Margitét

A baroneszszel a műtét könnyebben ment, 
mert oda a fogat csak elhelyezni kellett, ami 
kevés fájdalmat okozott. Ennek végeztével az 
orvos megkapta az Ígért jutalmat, de megkapta 
Margit is a maga jutalmát kút aranyat...

TUDJA MARQUIS.
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körben követik a jelszót, hogy becsületes 
magyar embernek a mai viszonyok között nem 
szabad adót fizetni. Kiadták továbbá azt a jel­
szót is, hogy hazafiságból takarékoskodni kell 
minden olyan téren, ahol a takarékossággal 
ha bár kényelmünk rovására is kevesbít­
sük ellenségeink jövedelmét.

így például több vármegyében megteszik 
azt, hogy a vagyonos és előkelő osztály tagjai 
is a harmadik osztályon utaznak a vasutakon, 
hogy minél kevesebb legyen a vasúti vizem 
bevétele. Lehetőleg elkerülik a levélírást s a 
postai közlekedést levelezőlapokon intézik el, 
hogy a postai forgalom bevételét csökkentsék! 
Szeszes italokat keveset isznak s a legolcsóbb 
szivarokat szívják, hogy minél kisebb összeg­
gel járuljanak hozzá a fogyasztási adó és a 
dohány monopólium bevételeihez. Uj ruhát 
nem igen vesznek, hogy ne adjanak pénzt az 
osztrák posztó és szövő gyáraknak. Egyáltalá­
ban az osztrák ipar és kereskedelmi árucik­
keinek vásárlásától tartózkodnak.

A társadalomnak ez a forrongása még 
más külső jelekben is megnyilatkozik. Például 
az aradi társadalomban kiadták és követik azt 
a jelszót, hogy magánházakból, körökből, egy­
letekből eltávolítják az osztrák császár arcképét 
és helyébe Kossuth Lajos arcképét függesztik 
ki. Ugyanott kimondották, hogy mindazokból 
a humanitárius és jótékony egyesületekből, a 
melynek osztrák főherceg vagy főhercegnő a 
védnöke — ezek közt a vörös kereszt egylet­
ből is — kilépnek és csupán magyar hazafiak 
vezetése alatt álló egyleteket támogatnak.

Mindezek a jelenségek azt bizonyítják, 
hogy mély keserűség és messzemenő forron­
gás uralkodik a magyar társadalomban s ma­
holnap fokozottabb mértékben megismétlődnek 
azok az események, melyeket a Bach-korszak 
és a 60-as évek idejéből jegyzett föl a magyar 
társadalmi élet krónikája.

Tehát egy nagyszabású nemzeti harc vette 
kezdetét, amelyben a társadalmi tényezők viszik 
a vezető szerepet. Hogy ez a harc sok szen­
vedéssel és megpróbáltatással jár, annyi bizo­
nyos. S noha borongó lelkünk előtt ön kény­
telenül felmerül a költő sóhajtása: „Rossz idő­
ket élünk, rossz csillagok járnak, Isten óvja 
nagy csapástól mi magyar hazánkat, “ mégis 
cstiggedés nélkül, bizalommal nézünk a jövő 
eseményei elé, mert meg vagyon Írva: „türőké 
és szenvedőké a mennyeknek országa." Cs.

Dr. Máriássy Mihály
beszámolója.

A február 25-ére hirdetett népgyülés 
betiltatván, nehogy ártatlan hazafiakat az 
ide vezényelt katonaság és csendőrség 
szuronyainak kitegyünk, melyek a betiltó 
rendeletnek mindenképpen érvényt tud­
tak volna szerezni, elhatároztuk, hogy az 
in n. burterembe gyülekezünk egy pohár 
sörre és oda invitáljuk képviselőnket is 
és a buzgó hazafiakat is.

A pár! Ifi vek, — mert hogy a függet­
lenségiek a szabadelvűekkel egy táborba 
olvadtak volna össze — az csak mese, 
lassan-Jassan gyülekeztek. 11 órakor már 
tömve volt a burterem és a vele össze­
köttetésben álló kisebb terem lelkes 
választókkal, kik között jól eseti látnunk 
a megye részéről Ujfalussy Brúnó főjegy­
zőt, Görgey Gusztáv központi főszolga- 
jírőt és a városi tanács részéről Kaynár 
Gyula polgármestert, Tilkovszky István 
rendőrkapitányt és Bépászky István al- 
íapitánt.

A gyűlést Károssy pártelnök nyitotta 
meg megható szavakkal. Utána fal rengető 
»halljuk Máriássy« közben felemelkedett 
dr. Máriássy Mihály és szűnni nem akaró 
etszésnyilvánitások. ki-kitörő zajos helyes­
ések állal gyakran megszakítva a kövel- 
<ező beszédei mondotta:

Tisztelt Barátaim!
Köztudomású előlietek a közelmúlt na-

pok eseményei. Köztudomású, hogy a törvények, 
szokások, az alkotmány fél reléidével egy magát 
törvényes kormánynak nevező csoport, melynek 
a nemzet akaratában alapja nincs, hatalmi ér­
dekek szempontjából odáig fejlesztette a dolgok 
menetet, hogy a királyi szó a magyar nemzet 
alkotmányos akaratának törvényes letéteményesét, 
a magyar országgyűlést, a magyar nemzet vér­
es penzáldozatával fenntartott védő erőnek esz­
közül való felhasználásával törvény ellenére 
feloszlatottnak nyilváníttatta ki és ezen kinyil­
vánításnak erőszakkal érvényt szerzett.

Ezen bekövetkezett eseményeknek, ha nem 
is részleteit, de lényegét ismertük mi, kiket, bi­
zalmatok a nemzet törvény hozásának tagjaivá 
avatott már akkor, midőn azok még csak be- 
következendők voltak; tudtuk előre a kiadott 
jelszót: a magyar nemzet alkotmányosan meg­
nyilatkozott akaratának jajszavát el kell némi- 
Lani, lehetetlenné kell leni, hogy azon követe­
lésünk, melytyel nemzeti jogaink respektálását, 
ónálló állami létünk elismerését hangoztatjuk, 
felsőbb és legfelsőbb helyen álomzavaró tényező 
legyen. Es tudatában ezen kiadott jelszónak, 
tudatában annak, hogy egy fékevesztett emberi 
elme egy kedvenc rögeszme megvalósításában 
az eszközök megválasztása tekintetében határt 
nem ismer, még sem tehettünk másképen, mint 
a hogyan cselekedtünk.

Mert a mai válság legfőbb oka nem a 
napirenden levő, a felszínre hozott kérdésekben 
van: a nemzeti vezényszó, az önálló vámterü­
let kérdése csak dűlőre vitte azt a válságot, 
melynek igazi oka a háttérből domborodik ki.

Beöthy Ákos a múlt század (első íveinek 
politikai jellemzésénél azt Írja: »Nem volt a 
hagyományos osztrák politika és a magyar 
nemzet önállósága közt közvetítés lehetséges, a 
törésnek be kellett következnie;« és ismét má­
sutt: »Mindennek indokát az Ausztriában ural­
kodó rendszer és személyekben kell keresnünk, 
mivel ezek sohasem tudtak megférni hazánk 
államiságának fejlődésével.« Ezen gondolat szó 
szerint reá illik a mai politikai helyzetre, ami­
dőn a nagyhatalmi állás fantomja, a militáriz- 
mus fen tartásának vágya, az osztrák hegemó­
nia biztosítása és ezeknek megvalósításaként az 
osztrák örökös tartományok mintájára berende­
zett összbirodalom eszméje époly kedvenc ide­
álja a bécsi köröknek és az ott sulylyal biró 
egyéneknek ma, amint volt négyszáz év óta és 
másrészt, midőn ezen törekvésékkel szemben 
egy ezer éves alkotmányára féltékeny, szabad­
ságát, függetlenségét szerető és azon tudattól át­
hatott nemzet áll, hogy ő létének föltételét ab­
ban bírja, ha saját akaratának ura.

Ezen ellentét a mai válságos helyzet hát­
tere, ezen ellentét sugallta a chlopy-i hadipa- 
parancsot, az 1904. évi november 18-iki me­
rényletet, az 1905. évi szeptember 23-iki fogad­
tatást, az 1906. évi február 19-én a szuronyok 
hatalmával elkövetett feloszlatást. A feleletet is 
tizen ellentét adta meg 1905. január 26-án a 
választásoknál, az országgyűlés elnémitását célzó 
elnapoló leiratok lelett hozott határozatokban s 
legutóbb az 1906. évi február 19-én megtartott 
örükemlékezetü képviselőházi ülésen egyhangú 
lelkesedéssel elfogadott határozatban.

Es ezen lélekemelő pillanatban, melyben az 
országgyűlés egy szivvel-lélekkel utasította vissza 
közös kincsünk, az alkotmány ellen intézett 
durva támadást, bizonyára senki sem gondolt 
arra az országban, hogy ez egyhangú lelkese­
dés csak csalóka látszat volt, hogy akad az or­
szággyűlésnek egy pártja, mely mintha szégyen­
lené, hogy a lelkesedés heve egy percre elra­
gadta, tapsol a vezérnek, midőn önön magukra 
rácáfol s a nemzet letipróinak szolgálatába oda- 
kinálkozik. Mert hát mit jelenthet mást a sza-
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badelvü párt vezérének azon különböztetése, 
amely az országgyűlés katonai karhatalommal 
való feloszlatásánál, tehát egy nyilvános alkot- 
mányszegésnél és azon eljárásnál, melyet ö maga 
is a törvénysértések egész láncolatának nevez 
és amelylyel saját szavai szerint magyar ember 
nem azonosíthatja magát, — mondom, ezekkel 
a tényekkel szemben is még sokkal nagyobb 
hibának nevezi a kormánynak azon esetleges 
szándékát, hogy az alkotmányosságnak a köve­
telményei szerint a nemzet akaratának törvé­
nyes határidőben való törvényes megkérdezése 
utján a választásoknak törvényes határidőben 
való elrendelése által kísérelje meg a jelen hely­
zetből való kibontakozás lehetőségét.

Hát tisztelt barátaim! Én nem akarom azt 
állítani, hogy a miniszterelnök és a neki paran­
csoló bécsi körök oly nagyon szívükön viselnék 
a történtek után a magyar alkotmánynak az 
ügyét, hogy azt a nemzet óhajának megfelelő- 
leg helyreállítani törekednének s az erre vonat­
kozó első lépést, a választásoknak törvényes 
határidőn belül való elrendelését elsőrangú 
kötelességnek ismernék. Korántsem. Sőt ellen­
kezőleg őszinte meggyőződésem az, hogy ha 
a miniszterelnök a választásokat a törvényes 
határidőn belül el is rendelné, — amit melles­
leg mondva szintén nem hiszek — hát azt nem 
az alkotmányosság kedvéért tenné, de igenis, 
hogy a nemzet akaratának meghamisítása ál­
tal, abszolutisztikus terveinek az alkotmányos­
ság leple alatt szerezhessen érvényt. Ha azon­
ban ez igy is van, még sem bélyegezhető más­
nak, mint rosszlelkü felkinálkozásnak az az el­
járás, melynek végső értelme buzdítást tartal­
maz a nyakunkon ülő abszolutizmusnak aziránt, 
hogy csak haladjon tovább azon az utón, ame­
lyen megindult, az alkotmányszegések utján.

Tisztelt Barátaim! Midőn a válság igazi 
rugója az említett ellentét volt, midőn a kö­
vetkezmények igazolták azon meggyőződésünket, 
hogy a magyar országgyűlés egy pártja még 
mindig szívesen áll Bécs szolgálatába, hát ak­
kor azt hiszem, hogy a magyar nemzet közvé­
leménye megadja az absolutiót nekünk, hogy 
egy a nemzeti jogokat, melyekért küzdöttünk, 
nekünk nem biztosító béke árán miért nem 
mondottunk le a harc folytatásáról. Egy béke, 
mely a nemzet jogos kívánalmainak kielégítése 
nélkül jön létre nem hozta volna meg a kívánt 
nyugalmat, melyben a nemzet consolidátiőjának 
nagy munkáját véghezvinni lehetett volna, egy 
ilyen béke csak arra lett volna jó, hogy meg- 
hosszabitsa azon felfogásnak életét, melyben a 
szabadelvű párt közel egy fél.század óta ringatta 
a bécsi köröket, hogy t. i. a magyar nemzet 
mindenre kapható, még arra is, hogy független­
ségét és szabadságát kevesebbre becsülje az 
Ausztriával való közös ügyes viszonynál. Az 
egész koalíciónak, de különösen annak legna­
gyobb pártjának, a függetlenségi pártnak, 
melyhez tartozni szerencsém volt, egyaránt 
meggyőződését képezte és képezi, hogy ha 
drága hazánk szent alkotmányának valaha tel­
jes elismerését óhajtjuk, ezen célunkat csak az 
által érhetjük el, ha saját államiságunk gépeze­
tét minden idegen és nemzeti souverainitásunk- 
ból kifolyólag jogtalan beavatkozástól mentesít­
jük. Ezért hiúsult meg a béke, ezért folytatódik 
a harc, ezért következett be alkotmányunk ar- 
culcsapása, melynek pírját mindannyiunknak 
érezni kell.

Ha egy gyermek ellen apja fenyitő kezet 
emel, büntetéskép teszi s annak megérdemelt 
voltában a gyermeknek meg kell nyugodnia; 
de ha férfi férfi ellen emel kezet, az megbán- 
tás, mely megtorolhatatlanúl nem maradhat.

A magyar nemzet nem gyermek többé, a 
kit egy atyáskodni akaró hatalom gőgje megfe­

nyíthetne, de férfiak vagyunk s az alkotmányos­
ságunkon, legszentebb jogainkon elkövetett sérel 
met megtorlás nélkül nem hagyhatjuk, ha öntuda­
tos állami életet élni sehhez jogot formálni aka­
runk. Ámde a megtorlás fegyverének másnak 
kell lennie annál, melylyel a sértés elkövettetett. 
A durva, nyers erőszakkal szemben, mely fegy­
veres hatalmával támadja meg a békés polgá­
rokat s úgy üti arcúi őket, ami fegyvereink élő 
törvényeink, melyek nekünk a védekezésre jogot 
adnak s alkotmányos életünknek oly védő bás­
tyáját alkotják, mely képes megtorolni a rajtunk 
esett sérelmet.

És ha majd elkövetkezik az idő, hogy a 
nyers erőszak a törvény védőbástyái alól csú­
fos kudarccal visszavonulni lesz kénytelen, akkor 
a megtorlás második fázisát kell elővennünk, 
oly törvények létesítését, melyek alkotmányunk 
mentsvárát oly erőssé és oly hatalmassá tegyék, 
hogy annak megközelítésére még csak gondolni 
se merjen senki.

Tisztelt Barátaim! Nemcsak a koalícióban 
egyesült pártok közös megállapodásának okából, 
de azért is, mert lelkiismeretbeli kötelességeim­
nek ismerve, hogy azoknak, akiknek bizalma az 
én személyem képében kívánta az egyetemes 
nemzeti akaratnak őket megillető részét gyako­
rolni, feleletet kell adnom arról, hogy miképen 
sáfárkodtam a reám bízott alkotmányos kin­
csükkel, késztetett engem arra, hogy a mai 
napra beszámoló népgyülést hirdessek. Hogy ez 
meg nem történhetett, az csak újabb törvényte­
len eljárása az erőszakoskodó hatalomnak.

De ha csak bizalmas körben is jöhettünk 
egybe, élni fog és terjedni fog a nép között a 
haza szabadságának egyedül boldogító szent esz­
méje. A keresztény hitel meg nem akaszthatta 
hóditő útjában a Caligulák és Nérók hatalma, 
ott élt a katakombák mélyében s meghódította 
az egész világot. A mi apostolaink is ott van­
nak a vezérlő bizottságban, mi is bár csak azok 
szerény tanítványai, ha titokban is, lelkesen, ha­
zaszeretetünk egész hevével hirdetni fogjuk a 
függetlenség, szabadság, nemzeti felvirágozás 
eszméit.

Széledjünk el a nép milliói közzé, buzdítva, 
támogatva egymást, egyesült erővel munkálkod­
junk közre azon, hogy ha majd eljön a pilla­
nat, melyben az erőszak felett győzelmet arat­
tunk, a vezérek hivó szavára egy hang, egy szó­
zat reszkettesse meg a levegőt e haza határain 
belül, kívül is: »Éljen a magyar alkotmány! 
Éljen a szabad, független Magyarország!«

Amint az éljenek, melyek a képviselő 
beszédjének végén elementáris erővel ki­
törtek, lecsillapodtak, felállóit dr. Lederer 
Miksa, a párt alelnöke és köszönetét mond­
va Máriássynak a beszámoló beszéd meg­
tartásáért, a következő határozati javas­
latot terjesztette elő:

»A lőcsei választókerület Dr. Máriássy 
Mihály képviselőjének f. hó 25-én tartott 
beszámolója alkalmából hatósági tilalom 
ellenére egybegyiilt függetlenségi párti vá­
lasz lópolgársága megbotránkozással tilta­
kozik a korona hatalmi túlkapásai, a 
magyar nemzet alkotmányának és ősi 
szabadságának letiprására irányuló tényei, 
felelős kormány kinevezésének mellő­
zése, az országgyűlés törvénytelen felosz­
latása, törvényeinkben, alkotmányunkban 
nem ismert királyi biztosok kirendelése, 
gyülekezési és sajtószabadságunk megsem­
misítése és általában a katonai önkény- 
uralomnak fellépése ellen, és figyelmez­
tetve a koronát a koronázási hitlevélre 
és az eskü szentségére követeli az alkot­
mányos élet sürgős visszaállítását; gyű­

lölettel, undorral és megvetéssel fordul 
el a jelenlegi törvénytelen kormánytól és 
annak minden tagjától és elátkozza 
őket és minden nemzedéküket; tántorit- 
hatlanul ragaszkodik Kossuth Ferencz ve­
zéréhez és a nemzeti küzdelemben kifej­
tett fáradhatlan buzgalmában továbbra 
is lankadatlan kitartással, leikével, testé­
vel támogatja; bizalmat szavaz a vezérlő­
bizottságnak, köszönetét mond a párt és 
a kerület minden tagjával lelkileg össze­
forrott rajongásig szeretett Dr. Máriássy 
Mihálynak a beszámolóbeszéd megtartá­
sáért és egyhangú lelkesedéssel ismét kép­
viselőjelöltjévé kiáltja ki és ezen határo­
zatról Kossuth Ferencet és a sajtót érte­
síteni rendeli.«

A gyűlés egyhangúlag elfogadta a ha­
tározati javaslatot és dr. Máriássy Mihályt 
leírhatatlan lelkesedéssel újból képviselő- 
jelöltjéül kiáltotta ki. Ez után a gyűlés 
a Kossuth-nóta és a Szózat mélabus da­
lának eléneklése után szépen, csendesen 
és minden feltűnés nélkül szétoszlott.

Kossuth a vele közölt határozatra a kö­
vetkezőkép válaszolt:

Máriássy kedves barátom beszá­
molójáról küldött üdvözletért kérem 
fogadja lőcsei pártunk minden tagja 
őszinte meleg köszönetemet

Kossuth.

Günther Antal beszámolója.
A belügyi ügyvezető kapkodása folytán Iglón 

is az utolsó napig bizonytalan volt, váljon megtart 
ható-e a beszámoló. Miután a harmadik ukáz a 
társasköröket tette szabaddá, kísérletet tett az 
ellenzék pártvezetősége az iglói társasköröknél, 
de persze eredménytelenül. Mekkora változás! A 
legutóbbi absolutist!kus aerában akadt volna-e 
olyan kaszinó az országban, mely akkor, mikor 
a gyülekezési jog is ily flagransan megcsonkit- 
talott, megtagadja azt a kérelmet, hogy helyi­
ségeit egy órára átengedje. Az indok persze a 
politizálástól való tartózkodás. Mintha bizony 
az átengedett üres helyiség már politikát vinne 
be egy kaszinóba! De még elég szomorú, hogy 
még ma, a nyílt abszolutizmus idején is az 
ellenállás minden tényét politizálásnak és nem 
átalánosan kötelező hazafias kérdésnak tekin­
tik. Nagy garral hirdetik, hogy a válaszfalak le­
omlottak, — pártok nincsenek többé, — a nem­
zet egységes az abszolutizmussal szemben! Csupa 
frázis és hypokrisis! Minden alkalommal csak 
hamar kiderül, hogy még ma is a koalíció 
elleni feneketlen gyűlölet az, mely az úgyneve­
zett szabadelvű pártiaknál dominál. Eklatáns 
tanúságát mutatta e sajnos állapotnak a Günther 
beszámolója is, mely fényesen és impozánsan 
folyt le, de a melyről a szabadelvű párt tagjai 
tüntetőén távol tartották magukat, még azok is, 
kiknek állásukból kifolyólag kötelességük lett 
volna megjelenni. Nem akarunk rekríminálni, 
de le kellett szögeznünk ezt a tényt, melyre 
nézve a jövőben lesz ok és alkalom a hivatko­
zásra! Emlékezni fogunk rá! Günther Antal, ki 
az iglói kerületben rendkívül népszerűvé lett, 
és méltán, a reggeli vonattal érkezett Iglóra. A 
pályaudvaron sok hive várta, de minden ünnepi 
fogadtatást a karhatalom miatt mellőzni kellett. 
A »Bányász« termében féltizenegykor, ámbár a 
közönség csupán a gyűlés betiltásáról nyert fal­
ragaszokon értesítést, ötszáz embernél több je­
lent meg s hallgatta végig az értekezletet ün­
nepi csendben. Barcs Gusztáv, a szövetkezett 
ellenzék elnöke lendületes megnyitó beszédet 
mondván, melegen üdvözölte a képviselőt, ki 
ezután megtartotta a beszámolóbeszédét. Hozzá
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szoktunk a Günther sziporkázó szellőméhez, de 
ezúttal mégis valóságos eksztásisba hozta hallga­
tóit rendkívül találó finom és jellemző ötletével 
és hasanlalaival, melyeknek derűs, vidám for­
mában mélységes jelentősége volt. Percekig ün­
nepelte a hallgatóság minden frappáns fordulat 
után. (lünther beszédét Kern Gyula márkusí'alvi 
plébános tolmácsolta tót nyelven az ő szokott 
közvetlen, meggyőző s gyakran elragadó előadá­
sában. A gyülekezet határtalan bizalmát az 
ő tisztelt és szeretett képviselője iránt Dr. Rot­
tenberg tolmácsolta rövid beszédben s előter­
jesztette a következő határozati javaslatot :

»Mély fájdalommal és megdöbben ssel 
vettük a gyászhírt, hogy országgyűlésünk tör­
vénytelenül, karhatalommal feloszlattatott. A 
passiv resistencia fellegvárába vonulva, egye­
dül hazánk szentesített törvényeit használand- 
juk paizs gyanánt minden erőszakos támadás 
ellen, mely elnémíthat, de meg nem fog törni 
bennünket. Végső lehelletünkkel is tiltakozni 
fogunk hazánk ezeréves alkotmányának fel­
függesztése ellen. Rendületlen bizalommal ra­
gaszkodunk a magyar nemzet bölcs, mérsé­
kelt és hazafias vezéreihez. Semmiféle erő, 
semmi hatalom tőlük el nem szakíthat. Hálás 
elismeréssel adózunk nagynevű képviselőnk­
nek, dr. Günther Antalnak. Szivünk benső 
vágya és törekvéseink legnemesebb célja lesz 
őt e kerület részére képviselőül a jövőben is 
megtartani!«

A határozati javaslatot Dr. Bitók János 
német nyelvű felszólalása után a gyűlés egy­
hangú lelkesedéssel fogadta el, hosszasan éltet­
ve uj képviselőjelöltjét s választás esetén biz­
tos győzelemmel harcba induló képviselőjét. A 
himnusz és szózat keretében lefolyt gyűlés a 
legcsekélyebb incidens nélkül bámulatos nyuga­
lommal folyt le. A közönség csendben oszlott 
szét, egy kisebb társaság a vigadóba kisérte 
Günthert, ki a délutáni gyorsvonattal utazott 
vissza Budapestre.

_ 9. sz.___________________

HÍREK,
Tisztelt olvasóinkhoz!

Immár egy félesztendeje, hogy lapunk fenn­
áll megkiizdve nemcsak a kezdetnek nehézsé­
geivel, hanem létének egész fonalán fel-felbuk- 
katió, sőt a sajtószabadság elkobzása után 
mind inkább vészesebben feltornyosuló és szinte 
legyőzhetetlennek jelentkező akadályokkal is.

A nagy közönség tudja, hogy soha nem 
állottunk önző cél érdekében, hanem minden­
kor a köz érdekeit szolgáltuk és nem riadva 
vissza a közszolgálat teljesítésével járó táma­
dásoktól, kellemetlenségektől és üldözésektől, 
mindenkor arra törekedtünk, hogy becsülettel 
megállva helyünket fennen lobogtassuk a zász­
lót, amelylyel a Szepeségen a nemzeti eszmék 
terjesztése érdekében síkra szállottunk.

Nemes feladatunkat mint eddig ezentúl is 
híven és lelkiismeretesen teljesíteni akarjuk. 
Fájdalom, hogy a Szepesség ama férfiai, a kik 
a függetlenségi eszmék bajnokaiként ismerete­
sek és a kiknek talán hazafias kötelessége 
lenne, főleg hazánk jelenlegi gyászában néze­
teikről a megye közönségét felvilágosítani, nem 
részesítik lapunkat a kívánt szellemi támoga­
tásban; mégis abban az örvendetes helyzetben 
vagyunk, hogy lapunkhoz szegődött több fő­
városi politikus és iró segélyével a Szepesség- 
nek igényeit minden tekintetben kielégíthetjük.

A midőn pedig most egy uj évnegyed kü­
szöbéhez érve azt tapasztaltuk hogy olva­
sóink gárdájának nagyobb része még az első 
félévi előfizetési díjjal is hátralékban van, mely 
körülmény mindenesetre rendkívüli módon meg­
nehezíti a lap anyagi eksistenciáját: kérnünk 
kell mindazon olvasóinkat, a kik dijjaikat 
máig be nem küldték, hogy ezen felhívásunk 
folytán az előfizetési dijjat mielőbb beküldeni 
szíveskedjenek.

Tisztelettel
„SZEPESI ELLENŐR“
szerkesztősége és kiadóhivata.

Március 15-ike.
Minden híradást egybehangzóan mondja 

és minden jel arra vall, hogy a magyar tár­
sadalom súlyos megpróbáltatás elé kerül már­
cius tizenötödikén: Mert vagy le kell mondania 
a szokásos nemzeti ünnep megtartásáról - ami 
éppen a mostani viszonyok közöt kétszeresen 
fájdalmas ön megtagadás volna, - vagy össze­
ütközésbe kell jönnie a szuronyokkal kormány­
zóhatalommal, amely előrehatólag eltiltja és 
erőszakosan megakadályozni törekszik a kor­
szakos évforduló megünneplését. Mindenesetre 
szomorú és veszedelmes dilama, amelynek 
azonban mégsem nehéz a megoldása, ha egy 
pillantást vetünk vissza a múltba.

Az első abszolitizmus alatt az úgynevezett 
Bach korszak idejében jóformán a mostanihoz 
hasonló viszonyok nehezedtek a magyar tár­
sadalomra. A Kossuth kutyáknak nemhogy 
nemzeti ünnepet ülni, de még egy hangos él­
jent se volt szabad megkozkáztatni; mert a 
policáj rögtön elhurcolta őket s az akkori 
Rudnay-huszárok se voltak jobbak a mostaniak­
nál: irgalmatlanul bezárták az „állam rend“ 
ellen vétkezőket. S akik mégis megpróbáltak 
valami nyilvános manifesztációt, azoknak vére 
bizony pirosra festette a kövezetét. A „pulver 
und blei" nagyon olcsó porté volt akkor, s a 
generális urak a mostaniaknál semmivel se 
voltak kevésbé vitézek a fegyvertelen „civil- 
bagázs“-zsal szemben.

Mit tettek tehát derék, jó apáink? Gyáván 
meghunyászkodtak talán a durva tillalom előtt 
és tartózkodtak honfiúi érzelmeik nyilvánítá­
sától ? Szó sincs róla!

A császári szolgák parancsolatja ellen 
apelláltad a királyok királyához. A szoldosok 
fegyverei elől a „seregek urá"-tiak védőszárnyai 
alá húzódtak. A nagy napon felkeresték az 
Istenházát. S a himnusz szent zsolozsmája har­
sogva szállott az Urnák csillagtrónusához, vig 
esztendőt könyörögve a balsors által sújtott 
nemzetnek és elégtételt kérve a keresztre fe­
szített igazságnak.

A templomok mind megteltek áh itatós 
ünneplő közönséggel. És a földi istenek dara­
bontjai néma megadással nézték a magasztos 
manifesztációt, mert amikor a nép az ég urá­
val beszél, akkor Cézár fegyveres poroszlói 
tehetetlenek.

A templomi szertartás után szétoszlottak 
apáink a társaskörökben és különböző egyle­
tekben. Kaszinók, gazdasági egyletek, iparos 
és kereskedő körök kulturális és vallásos egye­
sületek helyiségeibe sietek a tagok s zajtalanul, 
de nemes hevülettel és testvéries érzéssel ün­
nepelték a szabadság, egyenlőség és testvéri­
ség hajnalhasadásának évfordulóját.

Este pedig a családi asztalok körül gyűl­
tek össze a társaságok. Egyik-másik vendég- 
szerető háznál a rokonok és jóbarátok bizal­
mas körben összesereglettek és egymást biz­
tatva, egymást lelkesítve, lángoló honszeretettel 
áldoztak a nap emlékének.

Egy-egy nyilvános ünnep helyett tehát 
háromszoros ünnepet ült az egész magyar tár­
sadalom s ez az ünneplés nemes hévben és 
bensőségben csak nyert az által, hogy - tilal­
mas vala.

Ilyen formán az erőszakoskodó önkény- 
uralom éppen az ellenkezőjét érte el annak, 
amit a tilalommal elérni akart. Sokkal lázasabb 
izgatottságba hozta a lelkeket, sokkal izzóbbá 
tette a lelkesedést, mint hogy ha szabad fo­
lyást engedett volna a kegyeletes megemléke­
zésnek. Mert a gondolatokat és érzelmeket 
szuronyokkal elfojtani nem lehet.

Nos, ami megtörtént az első abszolutizmus 
alatt, az megtörténhetik ma, a második abszo­
lutizmus alatt is.

Ne legyünk kevésbé bátrak és kevésbé 
hazafiak, mint apáink voltak. A magyar társa­
dalom tegye meg mos. is a kötelességét. A 
földi istenek parancsolata ellen appelláljunk a 
királyok királyához. Él az Isten s az égnek 
még vannak mennykövei.

„Nem vész el bármi sors alatt,
Ki cl nem csüggedett!“

A lőcsei tisztviselői kör fogyasztó 
osztálya tiszteiéi lel meghívja a kör fogyasztó 
osztályának részjegy-tulajdonosait a március
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lb-án d. a. 3 órakor a kör közgyűlését megelő­
zően tartandó közgyűlésre melynek tárgysoro­
zata a következő: 1 Jelentés a lefolyt tevékeny­
ségről. 2. Pénztári és ellenőri jelentés. 3. Hatá­
rozat a részjegy felöl. 4. Esetleges indítványok, 
melyek 48 órával előbb bejelentendők.

-A szepesvármegyei állami tisztviselők 
köre tisztelettel meghívja a kör tagjait a már­
cius 18-án d. u. 3 órakor a lőcsei városháza 
nagy termében tartandó közgyűlésre, melynek 
tárgysorozata a következő: 1. A múlt közgyűlés 
jegyzőkönyve. 2. Évi jelentés a kör tevékenysé­
géről. 3. Számvizsgálók jelentése a pénztár ál­
lapotáról. 4. A jő vő évi költségvetés. 5. Jegyző 
és egy választmányi tag választása. 6. Esetleges 
indítványok, melyek 8 nappal előbb az elnök­
ségnél beadandók. •

— A gölnievölgyi vasút kiépítése. Február 
hó 26-án Rózsa Károly úr, a gölnievölgyi 
vasút titkára időzött Merényben, hogy a kép­
viselőtestület által kiküldött vasúti bizottsággal 
a hozzájárulás iránt tárgyaljon. Hosszabb esz­
mecsere után létrejött a megállapodás, ameny- 
nyiben egyezer törzsrészvényt jegyez a várandó 
faérték többletből. A vasút építkezését még ez 
idén kell megkezdeni, és az állomásnak a 
gölnic hídnál kell lennie. Tanácskozás végez­
tével Küffer Vilmos mondott köszönetét a ki­
küldött tiktárnak szives jóakaró felvilágosításáért. 
Merénybő! Svedlére utazott a kiküldött, tár­
gyalás céljából.

— Esküvő. Dr. Benkó István árvaszéki 
jegyző február hó 27-én délelőtt vezette oltár 
elé Wronewszka Lujza urleányt. A fiatal házas 
pár az esküvő után a Riviérára utazott.

— Halálozás. Répássy Sándor 1848 — 49. 
honvéd főhadnagy nyug. lőcsei kir. törvszéki 
bíró, a ki Klapkától a komáromi várban tanúsított 
hősies viselkedése miatta vitézségiéremmel lett 
kitüntetve, február hó 24-én hosszas szenvedés 
után jobb létre szenderült. A megboldogult 
temetésén résztvetta helybeli bírói kar, az ál­
lami, megyei és városi tisztviselők, az ügyvédi 
kar és Lőcse és vidékének igen sok kitűnősége.

— Hymen. Fried Hugó eljegyezte Hét- 
hárson Knopp Szidi urleányt.

- Közgyűlés. A szepesbélai önsegélyző 
egylet folyó évi február hó 25-én tartotta meg 
25. évi rendes közgyűlését. Roth Frigyes egy­
leti igazgató megnyitván a közgyűlést, elnökül 
Klein Robert, jegyzőül Schmeisz Ágost válasz­
tatott. Miután az elnök a közgyűlés szabályos 
összehívását megállapította, fel olvastatott a le­
zajlott üzleti 1905. évről az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság jelentése. E jelentésből 
kitűnik, hogy az egylet a lefolyt évben 475.705 
koronát és 95 fillért forgalmazott 8220 kor. 17 
fillér tiszta nyereménynyel. A nyereség 10%-a 
az általános tartalékalaphoz csatoltatott, a rész­
vényeseknek 6% osztalék állapíttatott meg, 
mig a külön tartalékalaphoz a még fennma- 
maradó 425 korona 91 fillér adatott a köz­
gyűlés által. Az általános tartalékalap 6760 kor. 
24 fillér, a külön tartalékalap 5204 korona 88 
fillér magasságban állott az 1905. év végével. 
Az egyesület kötelékébe felvétetett 1905-ben 9 
új tag, meghalt és kilépett 21 tag, az év vé­
gével a rendes tagok száma 299 volt. Az egy­
letnek veszteségei 1905-ben nem voltak. - A 
Concordia és vasúti részvényekből ez évben 
is 5-5% íratott le. A passzív hitel 1-3-ra 
hagyatott meg az 1906-ik évre is. A kamatláb 
tagok részére 6%-ban, a betétek 4%-ban álla­
píttattak meg, mig nemtagokra 7 illetve 3‘/,%- 
ban. Az igazgatóságnak s felügyelő-btzottság- 
nak a felmentvény megadatott. Ludvigh János 
állami elemi iskolai tanítót, ki a pénzintézet 
ügyeit mint pénztáros számos éven át vezeti, 
a közgyűlés 200 koronányi fizetésfelemelésben 
részesítette a jövőre nézve, Gresdi Frigyes 
ellenőrt pedig 50 kor. fizetésfelemelésben. A 
felügyelő-bizottságba be választatott két évre: 
ifj. Koromzay György és Róth Lajos Iglóról, 
továbbá Frank Albert, Jachmann Ágost és 
Neupauer Mihály, kikkel a jelügyelő-bizottság 
a négy meglevő taggal kilenc taggá kiegé­
szíttetett. Miután még Róth Frigyes intézeti 
igazgató egy igen érdekes és terjedelmes, sok 
körültekintéssel és tapintattal összeállított képet 
nyújtott az egyesület 25 éves fennállásának 
történetéről, kiemelve a negyedszázados önse­
gélyző egylet főbb mozzanatait, jó és rossz 
napjait, mely az egyesületi élet jövőjére nézve 
igen tanulságos, és miután a közgyűlés a kü-
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lön tartalékalapból még egyezer koronás ala­
pítványt tett az egyleti tisztviselők fizetése 
céljából, az ülés több tárgy hiányában bere- 
kesztetett.

Talált hulla. E hó 1-én az ulozsai határ­
ban egy női hulla találtatott. — A csendőrség 
széles körben folytatja a nyomozást, mert 
valószínű, hogy bűntény forog fenn. Az orvos­
rendőri boncolás megcjtése elrendeltetett.

— Megölte a gyermekét. Krompachról je­
lenti tudósítónk, hogy ott e hó elején Brzák 
Mária hajadon cselédleány gyermeket szült s 
azt nyomban rongyokba burkolva egy csűr 
mögé kitette. Az orvosbirói boncolás megej- 
tetett s a gyilkos anyát ki tettét őszintén be­
vallotta, átkisérték a lőcsei kir. ügyészség fog­
házába. ,

— Gyilkosság Gölnicbányán. Gölnicbá- 
nyáról telefonálják nekünk, hogy folyó év feb­
ruár hó 26-án Iszpasz Mojsze ottani bánya­
munkás Hrepta Róbert házánál utolsó farsangi 
mulatságot rendezett. Kis idő múlva az utcáról 
női sikoltozást hallottak. E zajra mindketten ki­
szaladtak s látták, hogy egy Kisely János nevű 
ember kezében doronggal egy leányt üldöz. 
Iszpász Mojsze e jelenet hatása alatt a kert 
kéri réséből hirtelen kiszakított léccel a leányt 
üldöző Kisely Jánost úgy vágta fejbe, hogy az 
nyomban meghalt. Iszpasz Mojsze e tette után 
a rendőrségen önként jelentkezett, a hol a 
rendőrkapitány nyomban le is tartóztatta. A 
csendőrség a tettest átkisérte a lőcsei kir. tör­
vényszék fogházába.

Levél a Szerkesztőhöz.
Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!
Úgyis, mint a városi képviselőtestület tagja.
Engedje meg, hogy az alábbiakban egy 

kissé hosszasan veszem igénybe b. lapja ha­
sábjait. Régi mondani valóim azok, amiket el­
mondani bátorkodom részben a közönség, 
részben a város érdekében.

Lőcse városát mindenki úgy ismeri, mint 
jó levegőjű, szép vidékü, remek fekvésű, fes­
tői (legalább kívül festői) építkezésű várost, 
amelyben gyönyörködni, (ha lakni nem is) 
környékén sétálni, levegőt szívni, a körűié 
elterülő kilátás szépségeit nézegetni csupa él­
vezet. Ez igaz is nyáron, de nem igaz télen 
és tavasszal. Pedig a tél tudjuk, hogy 6 hó­
napig, legalább is eltart itt.

És bizony akkor is jó lenne a fenn elso­
rolt boldogságokban részesülni. Ha pedig te­
kintetbe vesszük azt, hogy Lőcse lakosságának 
legalább is kilenctizedrésze szobában, egész­
ségtelen és célszerűtlen hivatalhelyiségekben 
dolgozó emberből áll, nem sok belátás kell 
annak megértéséhez, hogy ezeknek az embe­
reknek módot kell nyújtani arra, hogy egész­
ségüket ápolhassák. Elvégre is Lőcse város 
most leginkább ezekből az urakból él s amint 
ezt iparosaink és kereskedőink jóléte bizonyítja, 
elég jól meg lehet mellettük és belőlük élni. 
Hátha nekik nincs más kívánságuk, mint a jó 
levegő, ahhoz igazán megérdemlik, hogy hozzá­
segítsék. Ehhez pedig nem kell más,'mintegy 
sétatér, amit télen is lehet használni. Ilyen 
pedig nincs. Ami a város közepén van, az az 
egypár négyszögméter, arról soha senki a ha­
vat el nem viszi, pedig ez lenne a legköny- 
nyebben hozzáférhető, s ha más városok, al­
földi parasztvárosok tudnak arra áldozni, hogy 
legalább egy sétaterük télen is használható 
legyen, úri Lőcse városa is megengedhetne 
magának ennyi fényűzést. Második a falak 
melletti sétány, pedig az részken közlekedési 
ut is. De azért csak a jó Isten gondol rá télen, 
amig a nap föl nem szárítja, addig sáros, ha 
pedig fagy van, akkor olyan síkos, hogy járni 
sem lehet rajta. Pedig leseperve, le kotorva, 
még tán szebb lenne, mint nyáron, különösen 
a nyugati oldalon. Volna aztán még egy, a 
melyet azonban talán senki sem ismer, azt a 
nehány öreg nénit kivéve, a kikkel c sorok 
irója szokott ott találkozni, a Zárda-utca mö­
gött, a falak fölött elterülő széles ut a gimná­
ziumtól a katonai magazinig. Ha szép az idő 
s az odavezető piszkos, rossz közökön át lehet 
jutni, különösen tavasszal, gyönyörű ez a hely. 
Ajánlom az illetékes körök figyelmébe.

A falak alatt csupa kert, a zárdautcai házak 
is leginkább kerben végződnek errefelé. Két 
sor fa és egy kis tisztántartás kellene csak
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hozzá, hogy a budai bástyasétatérhez hasonlót 
nyerjünk. ;Egy kiküldendő bizottságot meg­
érne ez a dolog. Részemről ugyanis abban a 
meggyőződésben vagyok, hogy [Lőcse város 
jövője a város és környéke szépségére alapít­
ható. A forgalomból kieső hely, hová nagyon 
szívesen telepednének le öreg penzionált urak, 
egészséges levegőt kereső emberek, ezeket pe­
dig ilyen dolgokkal lehetne idevonzani. Nem 
kell túlságos merészség ahhoz, hogy Lőcsét 
magyar ürácnak tudja elképzelni ügyes város- 
fenntartó politika. Kár, hogy ebben az irány­
ban nagyon kevés ami történik. Pedig bizo­
nyos dolgok egyenesen rámutatnak. A tör­
vényszék épülete mellett szép kis családi házak 
épülnek. Egy ügyesen vezetett út a városba 
és a másik oldalon a vasút felé erről a rész­
ről és megvagyok győződve, hogy tiz év alatt 
egész kis villasor létes űl, azon helyen. Ezek­
nek ‘a gondolataimnak kértem helyet azon 
panaszok mellett, amiket most elmondandó 
leszek. Ezek a dolgok vagy badarságok, vagy 
ha van bennük megszívlelni való, hát talán 
megpenditésükkel eleget tettem a közjónak, a 
többi nem lehet az én dolgom.

Hanem az már reális valóság, hogy nem­
csak sétaterünk nincs télen, de még utunk 
sincs.

A napokban egy pár napig olvadt a hó. 
Járt szerkesztő ur, úgyis mint a képviselőtes­
tület tagja a vasút felé? Nem is kérdem, hogy 
kocsival-e, vagy gyalog; az mindegy. Hogyan 
jutott át a kaszárnyáktól kezdve? S ha átjutott, 
nem esett gondolkozóba azon, hogy az már 
nemcsak a város rendjéből, tisztaságából, ha­
nem kereskedelmi és forgalmi érdekéből kö­
vetkező dolog lenne, hogy legalább a vasút­
hoz vezető ut járható legyen? A háztulajdo­
nosoknak el kell takarittatni házuk előtt a gya­
logjárót. Hát a városnak mért nem kell akkor 
a közutakat ? Vagy tán ez is a Szépitó-Egye- 
sület dolga?

Megjegyzem, hogy furcsább intézményt, 
mint ez az egyesület, még nem ismertem. 
Amit ez az egyesület tesz, azt másutt minden 
város saját jól felfogott zérdekében kötelessé­
gének tartja megtenni. Én csak azt csudálom, 
hogy tagjai vannak.

Tisztelettel
Egy itt lakó hivatalnokember.

Színházi levél.
márc. 3.

Farsang végén jártunk, nem csoda hát, ha a hét ele­
jén gyérebb volt a közönség, mint szokott lenni. A tánc- 
könnyen elvonja a közönséget. Csupán Gül-Baba ment 
negyedszer bár telt ház előtt

Színházi újításokról is beszélnek, a hideg és léghu- 
z.at megszüntetéséről. Aztán tűzbiztonsági intézkedésekről. 
Ilyen az is, hogy a lépcsőfordulónál nem szabad meg­
ái hm i a közönséget nézni vagy várni. Nagyon szép in­
tézkedés, bár nem hiszem, hogy akadna olyan hidegvérű 
ember, aki tüzveszedelem esetén ott megáilana lányokat 
fixirozni. De azért jól esik afféle intézkedésekről hallani, 
inert bizony sokszor megesett, hogy egy pár nagyobb 
társaság miatt nem tudott a közönség tovább mozdulni, 
most már csak az. a fő, hogy a rendőr mindenkit egy- 
forma bátorsággal küldjön el onnan. A közönséget kü­
lönben tűzvész esetén úgysem azon a sarkon, hanem a 
lépcsők ki nem világított fordulóin és a felső lépcsőn 
fogják letiporni. No, de örvendjünk a sok széppel biz­
tató haladásnak..

A heti programul a hétfői Páholy kivételével most 
is csupa újdonság Lőcsén. Ezt a mulatságokról elmaradt 
kevés számit közönség gyönyörködte végig. A jókedvű 
elismerés és tapsból kijutott a mese kedves bohóságai­
nak úgy, mint a szereplőknek, kik közül legtöbb de- 
rültséget keltett Parkas Csíz Peyije, különösen bohókás 
nőimitáló jeleneteivel. Fess és ügyes volt Erdős. A fér­
fiak közül Herceg adott mozgékony, mulatságos alakí­
tást Dinszky Cézár szerepében. Baróthyt és Fodort már 
láttuk egy párszor; ilyenféle szerepekben pompás part­
nerei egymásnak, akik szinte kezére járnak egymásnak a 
darab finomságainak kivitelében, a helyzetek kihasználá­
sában. Jók voltak még Barna Ilona, Thomay és Paíudán 
kicsiny, de kacagtató szerepében Bogyó.

Kedden Kis kofa. Nagy érdeklődéssel várta a kö­
zönség, de úgy vettem észre, csalódott benne. Hiába volt 
Sztojanovics zenéje, a szereplők buzgó törekvése, a da­
rab üres meséje tönkretette egészen az estét. Nevetett 
mindenki a bohózatos jeleneteken, de ezzel a hatással 
már nem elégszik meg a mi közönségünk. Különben 
hisz. természetes is, mert ebben a fajtában Szép Heléna 
Orfeusz után 1 isistrata és a Kis kofa épen nem haladás! 
Az. efféle darabokból csak az a hasznunk, hogy a mi 
közönségünk is megismeri azokat, a darabokat, amikben 
a pesti publikum gyönyörködik. Es megismeri a különb­
séget az ő ízlése, meg a pesti Ízlés között. Farkas is 
úgy látszik csak a kiváncsiságunkat akarja kielégíteni az 
ilyen darabok áldozatkész szinrehozásával. Bogyó Re­
viczky, Szalontay, Szántó, llonthy fáradoztak a darabban 
--ok szép énekeket hallottunk tőlük, Bogyótól mtil.itsáoos 
bohóságokat, Szalontaynak szép lánca tetszett nagyon' 

Szerdán az Emigráns, Kemcchey sok tekintetben aktuá­

lis színmüvét láttuk. A darab gondolatai és mondásai 
hatottak és vonzottak leginkább, az abszolutizmus tipikus 
alakjai, ezek a mindig más-más formában föltámadó 
kisértetek keltettek hol derűs, hol keserves gyönyörűséget. 
A szerepek mindmegannyi típusok képviselői. Baróthy 
most ugyan nem rajzolta elég tökéletesen az emigráns 
jellemét, ezt a bosszúból, törhetetlen akaratból, hazasze- 
szeretetből, némctgyiilöletből és nemességből összerakott 
lelket. Annyi elfoglaltság mellett azonban, mint amennyi 
Baróthynak kijut, nem csoda, ha néha olyan kiváló szí­
nész is mint ő, egyoldalú marad. Erdos és Thomay 
mindketten egyszerűek, szimpatikusak, szép szerepüket 
nagyon hatásossá tették. Vegliano Foresti a katonaember, 
kit öregségére politikai és rendőrszerepre kárhoztattak. 
Van benne etnberies érzés, de gyülöltté válik, mert ő 
maga nem tud gondolkozni a neki ismeretlen világban, 
alantasainak eszköze lesz s azoknak a gazsága tekeri ki 
végre a nyakát.

Jó személyesítője volt ennek az alaknak Tnkoray 
alakban, hangban, játékban. Bogyó Vrabecet, a járási 
főnököt alakította remekül. A durva, aljaslelkü, kapasz­
kodó, dölyfös, alattomos, börtönbevaló, de hatalomra 
került gazembernek egyetlen mozdulatát sem hagyta ki­
használatlanul s mindamellett tudott annyira diszkrét 
maradni, hogy nem vált nevetségessé, megmaradt gyűlö­
letesnek, amilyennek a szerző rajzolta. Fodor Lilienthal 
báróból csinált szép alakot ebből a gavallér, érző szivű, 
de méltatlan, aljas szerepre kényszeritett katonából. Kü­
lönösen végső jelenetében, ahol emberiessége, becsületes­
sége végre bátran megnyilatkozhatik s lerázhatja magá­
ról alávaló föllebvalóit, nagy hatást ért el. Szabó nagyon 
jó volt Bőrösök szerepében. Kiváltak még Herceg, Gora, 
Sárközy. Még egy megjegyzésem van a darabhoz. Annak­
idején Smólen Tóni ban még megróttam a Kossuth nó­
tát. Ebben a darabban a Szózat zengett, halkan a szín­
falak mögött. Most egyértelműmet, egyszÍvvel állott fel 
a közönség. Ez a felállás komoly, értelmes volt, pedig 
nem énekelt senki a színészek után, de ez a szívhez 
szóló, szívből fakadó komolyság volt, amit megértett 
mindenki.*)

Csütörtökön a pikáns Báránykákra gyűlt meg a 
közönség. Persze éhes szemek csalódnak ilyenkor, hiába 
van az újrázás, azok a vonzó jelenetek hamar leperdül­
nek s a függöny eltakar mindent. Bogyó és Barna Ilona 
jókedvű, eleven pár voltak, kellően diszkrét [éllel bántak 
a darab csúszós helyeivel. Herceg az öreg kertészből csi­
nált nagyon kedves alakot különösen belepő jelenetével 
nagy hatást keltve.

Fessek voltak Farkas és Szántó, Honthy-nak francia kup- 
léja, Revicky-\íekméga diófáról szóló dala tetszett nagyon. 
Tegnap meg a hét legnagyobb eseményéül a Diák élet-tel 
ismerkedtünk meg ezzel a kiváló és jellemző modern né­
met darabbal.

Magyar fordításban sok szépsége elveszik az erede­
tinek, de ami visszaadható volt, köszönet érte a szerep­
lőnek, azt nagyon jó alakításban élvezhettük. Fodor nagyon 
szimpatikus, átlátszó, érzelmes, mélykedélyü hercegje vé­
gig tetszett mindenkfnek. Barna Mariská-uak még ilyen 
kiváló álakitására ebben a szezonbeli nem is emlékszem. 
Alakja, arca ehhez a szerephez válogatva sem lehetne 
jobb, játéka meg épen gyönyörű volt. Nem volt sem 
reális, sem szentimentálisán ideális, ezen a középutón ma­
radt, ahol legbájosabb lehetett Katica alakja. Bogyó Lutz 
komornyikból valósággal cizelált remeket alakított, egy 
tekintetet sem vesztettünk elpöffeszkedő, előkelőnél-előke- 
lőbb szolga jellemének plasztikus rajzából. Baróthy nem 
tudta elég szimpatikussá tenni Jüttner professzor nagyon 
kedves alakját. A kisebb szerepekben jók voltak Herceg, 
Farkas, Tnkoray; Réthy inkább ügyefogyottat és hülyét 
csinált Rüder kocsmárosból, ami epen nem illett bele a 
többi alak nemes stíljébe.

Tisztelettel M.

*) A tisztelt kritikus űr mégsem látott jól, mert 
egy páholyban 1 úr és 2 hölgy ülve maradtak.

zl szedő.

IRODALOM.
Szepesvármegye művészeti emlékei máso­

dik része a Szobrászat és Festészet a mull 
hét folyamán jutóit a Történelmi Társulat, tagjai 
kezéhez. Az első részhez képest jóval nagyobb 
terjedelme, szebb és tökéletesebb mellékletei 
már első pillanatra igazolják azt, hogy a tár­
sulat minden módon igazolni kívánja e vállalat­
hoz fűzött reményünket A szövegrészt Divald 
Kornél, az elsőrész ismert nevű szerzője irta. 
Eredetileg úgy tervezték, hogy Vajdovszky János 
írja; de így tán a mü egységes szelleme érde­
kében még jobb is. Divald Kornél ismét buzgó 
kutatója Szepesség műemlékeinek. Széles isme­
retköre, helyes Ítélete nem téved bele a lokál- 
patritizmus büszkeségébe. Tárgyilagos, szigorú 
szemű kutató, néha inkább ebben az irányban 
kíméletlen, ami azonban sohsem olyan baj, mint 
az előbbi ott, ahol leginkább úgyis csak elmé­
letről van szó. Első részben a zsegrai templom 
es képek jelentőségével foglalkozik s ezután 
a lobbi falfestményekkel, a szepeshelyi Ibiben 
Káról) koronázásával, a lőcsei Szent Jakab 
templom fal festménysorozataival. Ezek után a 
nagyszámú szárnyasoltárokkal, Lőcsei Miklós 
müveivel. Ezek az oltárok részben festmény- 
diszüek. de a fafaragás is jelentékeny részt fog­
lal el rajluk, a mü főrészét ezeknek szenteli a 
szerzii s ezek kapcsán foglalkozik a hires Veil 
IStoss kérdéssel. A fafaragás klasszikus emlékei.
a lőcsei Virdolorum-ollár, az iglói Kálvária, a 
késmárki főoltár és a csütörtökhelyi Piéta Lő-
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ősei Pál munkáinak jut egy rész, majd az ő is­
kolájának s végül az utolsó fejezetben a közép­
kori síremlékeket, a hires alakos sírköveket 
ismerteti meg velünk. 21 darab nagyon jól si­
került külön melléklet és 85 szövegkén díszíti 
a kiválóan sikerült müvet. — A kötet bolti ára 
12 korona s Így a 4 korona tagsági dij mellett 
igazán ajándéknak tekinthető, amiért a társulat 
a legszélesebbkörü támogatást megérdemli még 
ha különben hazafias, nemes működését nem 
tekintenek is, pedig ez is olyan, mint nagyon 
kevés hasonló célú társulaté. Tagnak jelentkezni 
Kalmár elek lőcsei gimn. igazgatónál lehet.

KÖZGAZDASÁG.
Kartellek.

Régi igazság (de azért mindig uj marad), 
hogy a jómódnak, a gazdagok telhetetlenek. 
Annyijuk van, ami megadatott nekik, azzal be 
nem érik, az kevés, hanem egyre többet és töb­
bet kívánnak. Semmi se sok előttük és a több 
is kevésbbé nyugtatja meg őket. Elértjük, mél­
tányolni tudjuk, ha tömérdek pénzzel, nagy va­
gyonnal megáldottak azért hajtanak és állítanak 
egyre többet, hogy a feleslegüket is miként va­
gyonuk egy hányadát, a jótékonyság, a huma­
nizmus oltárán áldozzák, embertársaikat, fele­
barátja! kát. támogassák, segélyezzék, igaz tetszé­
sünkkel találkoznak, ha a tehetősebbek istápol- 
ják, fölkarolják a lesújtotta kát, a szerencsétle­
neket, ténykedéseik, cselekedeteik rugóját nem 
a rút egoizmus képezi unos—untalan, liánéin a 
nemes önzetlenség.

A kartellek dicső lovagjai nem ösmernek 
altruizmust, holt fogalom előttük a jótékonyság, 
irgalom és könyörülöd nem tudnak és akarnak 
emberiségesen érezni és gondolkodni minden 
tettük, lépésük a legocsmányabb önérdek undo­
rító mezét viseli, egy szent célt ösmernek, a 
saját zsebüket ami ezenkívül esik, az nem 
érdekli őket, az idegen előttük.

Egy szép napon összeáll egy csomó vagyo­
nos gyáros, nagy vállalkozó s hamarosan kar­
tellt, ringet, trösztöt csinálnak, mely alatt érten­
dő, hogy bizonyos kelendő cikknek, kapós por­
tékának árát tetemesen fölsrófolják, mert nekik 
úgy méltóztatik tetszeni, mert ők az urak, áru­
ikra ráutalva vannak az emberek és mért ne 
keressenek még többet a szegény gazdagok, 
mért ne táplálhassák, hizlalhassák erszényeiket, 
mikor nincs akadály.

így teremtődnek nap—nap után a kedves 
kartellek, még pedig a legszükségesebb, leg­
nélkülözhetetlenebb árúcikkek, nevezetesen: élel­
miszerek körül. És ezt egyes-egyedül a szegény 
szükes viszonyok között élő emberek szenvedik 
meg, az ő bőrükre, zsírjukra megy az egész 
makináció, nekik kell némán és szótlanul tűrni 
a kartell lovagok szeszélyeskedéseit, mert kény­
telen kelletlen ráutalva vannak azokra a cik­
kekre, mert szükségesek a háztartáshoz. Nem 
tehetnek ez ellen a basáskodás, zsarnokoskodás 
ellen Semmit. Az urak, a pénzes zsákok a mar­
kukba röhögnek, mert jól tudják, hogy portéká­
ikat bojkottálni nem lehet, akárminő drága árt 
szabnak, megvásárolják a szegények is, mert 
muszáj.

Ami a legszomoritóbb a dologban, hogy a 
kartellek idegen államokból főleg Ausztria felöl 
fujdogálnak hozzánk, ami pénzükre, ami vé- 
rünkne, ami kizsákmányolásunkra utazván és 
mi karba tett kezekkel türjük ezen önkényes­
kedéseket, tehetetlenek vagyunk ezen invázióval 
szemben, ide—oda hagyjuk magunkat ráncigál- 
ni, de nem vagyunk képesek sikeresen megküz­
deni a legveszedelmesebb ellenségünkkel, a raj­
tunk élősködő kartellekkel.

Nem csoda, ha annyi a szegény, földhöz 
ragadt ember és nem csoda, ha egyre jajve-

székelnek, siránkoznak, ok nélkül nem teszik, 
mikor a legfőbb ok, az általános drágulás.

Itt volna az ideje, hogy az illetékes ténye­
zők erélyesen vennék kezükbe az ügyet s mód­
ját. ejtenék valahogy annak az áldatlan szeszé­
lyeskedésnek és önkénykedésnek, mely a gaz­
dag gyárosok és váltakozók kartellkötős já­
tékaiból áll.

Az ipari tanoncnevelésröl.
A legnagyobb hiba abban áll, hogy nálunk 

csakis a tanulásra hajlammal nem hi ró fiukat 
adják ipari pályára, amikor ott is kellene ta 
nulni os tanítani, lie amikor még az amúgy is 
fennálló hiányok mellett - a tanító iparosok 
zöme a tanoncokat nem a műhelybe, hanem 
a szakmán kívül igen nagy ideig mással foglal 
koztatják a tanoncidő rövidre szabott tartama 
alatt, hacsak a tanoncok különös oknál fogva 
jobban óhajtják az ipar elsajátítása körüli is­
meret ek megszerzését.

A tanoncidő tartamát legtühh esetben a 
minimumra szállítják le, illetve állapítják meg, 
mert az ipartörvény erről sem intézkedik, de 
még ezen idő alatt is — amint igaz is — csak 
játékkal tölti ifjú korának aranynapjait.

Az idő eljár, a tanonc segéddé ‘lesz, akár 
nem tanult, akár nem ért a szakiparához. Hogy 
aztán az élet nehéz küzdelmeiben úgy a saját, 
valamint a családja avagy hozzátartozói kényé 
rét. miként, lesz képes megkeresni, arról a mai 
napig is hallgat a krónika.

No de honnan tanuljon az a tanonc, ami­
kor néhány iparos — tisztelet a kivételeknek 
még maga sem ért az iparához, mert őt sem 
tanították. Ha az idő elérkezik, a tanonc fel­
szabadul s az ipartestületek révén megkapja a 
stilizált rajzokkal díszesen kiékesitett, pecsétes 
rámába foglalható »Tanuló-bizony il. vány «-t, pe­
dig akkor még mit sem tudnak az újszülött ipa­
rossegédek.

Így aztán a munkakönyves segédek egy ré­
sze minden számítás és tanácskozás nélkül 
megszabadulva a tanoncoskodás nehézségeitől 
örömükben a nagy világba indulnak munkát 
keresni. A másik része — belátva kevés és 
hiányos tudásukat — a felszabadító mesterük­
nél visszamaradnak továbbképzés céljából még 
egy ideig.

Azok aztán, kik vándorútra kelnek munka­
szerzés céljából, nem mondjuk, hogy helyet nem 
kapnak, sőt igen sok helyet, mert sok ideig se 
hol se tűrik őket tudatlanságuk miatt. Miért ? 
Mert mindent tudnak, csak a mesterséghez nem 
értenek, mert őket a tanonekodás ideje alatt 
kevéssé oktatták az ipar titkaiba. Mig az élet- 
fentartására pénzük és kitartásuk van, addig 
csak utazgatnak; hol vau munkájuk, hol nincs 
keresetük.

Végre aztán anyagilag teljesen tönkre menve 
belátják tanítómesterük és saját kibájukat, hogy 
ők mily kevéssé értenek a megélhetésüket biz­
tosítandó iparukhoz. A sok jövés-menés mellett 
lerongyolódva, pénz nélkül, távol falujoktól, más 
megyékbe, el hagyottságukban a rossz és erkölcs­
telen útra kénytelenek térni.

Utóvégre is mint munkanélküli egyének a 
a rendőrhatóságok gondjaira kerülnek, ahonnét 
is az iparossegédeink kényszerullevéllel avagy 
néha toloncuton haza és vissza illetőségi he 
Iyükre küldetnek, illetve szállíttatnak; kezdhetik 
elölről tanulni iparukat. Ide vezet a falusi rossz 
és helytelen tanoncnevelés.

Számtalanszor hallottuk, hogy vannak ipa­
rosok. kik elszökött notórius tanoncokat rende­
sen nagy mentséget és enyhítő körülmények fel­
sorolása mellett egy év, sőt pár hónap alatt 
akarnak betanítani és felszabadítani. Hát hol 
van itt az ipar iránt felettébb megkívánandó köl­

csönös istápolás, az előrehaladott külföld el­
leni ipari versenyre való előkészítés. Az 1884. 
évi XVII. t.-c. ipartörvény határozatlanul írja 
elő a tanoncképzési idő tartamát, nem állapit 
sem minimális, sem maximális határt, csak a 
kontárok szaporodását mozdítja elő.

Az ipartörvény csak azt mondja ki, hogy a 
»fölvétel alkalmával az iparos és a tanonc szti- 
loi vagy gyámja közt a tanidő tartama« stb. 
„egyetértőig állapítandó meg.« Bizony sokszor 
az anyagi érdekek mellett agvonállapítják az 
időt.

Nézetünk szerint a tanonc 17. életévének 
betöltése előtt felszabadítható nem volna, ne­
hogy lelkiismeretlenül járjanak el a tanoncszer- 
ződések megállapítása körül.

Minden tanonc kötelezendő lenne felszaba­
dításakor a 3—4 évi tanoncidő letelte mellett 
az általa tanult iparból gyakorlati és elméleti 
szakvizsgát tenni. Ezen eredmények elbírálására 
pedig ipartestületi alkalmi bizottságok volnának 
szervezetidők, mint szakképzettséggel bíró ténye­
zők. Az írni nem tudó fiuk pedig tanoncokul fel­
vehetők egyáltalán nem lennének, mert igv ki 
volna zárva lehetősége annak, hogy műveletlen 
segédek, illetve iparosok neveltessenek. Az is­
kolai képzettség kimutatása sarkalatos alapfel­
tétele lenne a tanonc félfogadásának. Ugyanis az 
iskolai képzettség hiánya miatt nem lehet meg­
tagadni az ipartörvény szerint a tanonc lajstrom- 
szerű beiktatását, valamint a munkakönyv ki­
adását.

Ez esetben mit tud a tanonc, amikor se­
géddé, később mesterré lesz? Mi módon fejleszti 
üzleti tevékenységét ? Hogyan lesz képes verse­
nyezni a külföld előrehaladott nagy iparával ?

Az ipartörvény revíziója elkerülhetetlen 
volt, mert kuruzslásával nem lehet a kisipar 
nehéz és immáron elviselhetetlenné vált küz­
delmein enyhíteni. Az ipartörvény útvesztőin 
ember legyen, ki minden akadály s kétely nél­
kül el tud igazodni, tehát uj és jobb törvényre 
van óhajunk, mely nem gyámkodólag lesz hi­
vatva eljárni, hanem igazi önkormányzati jo­
gunkat fogja minden irányból jöhető megkáro­
sítás ellen biztosítani a régen eltörölt, de bevált 
céhrendszer szerint,

A kevésbé tanult kisiparos nagyon ki van 
téve — a szabad ipar leple alatt — a keres­
kedelmi szellem térfoglalására. Nagy az ipar- 
szabadság! A képesítést ilyen szűk korlátok közé 
kell zárni s a tanoncképzést szigorú ellenőrzés 
alá kell vetni. A tanoncnevelés nemcsak 
ipari, hanem nagy nemzeti érdeket is ké­
pez, mert az ipar jövője a mai kor tanoncaitöl 
volna remélhető, hogy a meglevő s mérhetetlen 
bajokon is segítve legyen. __y

Szerkesztői üzenetek.
Sajnálattal értesítjük több tudósitónkat, hogy mu­

latságról közölt cikkeket múlt számunkban kinyilvánított 
álláspontunknál fogva mindaddig nem adunk Közre, mig 
az abszolutizmus gyásznapjai tartanak. A krompachi 
szepesbelai, budapesti, lőcsei és iglói farsangi mulatsá­
gokról kapott tudósításokat ez okból tisztelettel félre­
tettük.

HIRDETÉSEK,
Meglepő jó hatásúnak bizonyult, 

hja: Kossuth Ferenc, dr. Rózsaffy 
Alajos a budapesti m. kir. állam­
rendőrség főorvosa, dr. Tóthfalussy 
Gyula a máv. h. főorvosa, Hindy 
Szabó László belügym. tanácsos, br. 
Bán ffy Farkasáé, számtalan előkelő 
orvos stb. A székelyhavasi indaszesz 
(sósborszesz) csúz, rheuma, fejfájás 
és minden meghűlésből származó 
bajok ellen. Kapható Lőcsén a Fo­
gyasztási Sző vetkezetnél.

' ■ .l- -•—~~T----------
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Nincsen heteijsétj házánál,
ha meghozatja a hires

Király-balzsamot,
a balzsamok hirályát, mely minden betegség el­
len biztos szer és minden régi hajt is azonnal 
meggyógyít; tehát minden háznál tartani kell, 
mert ezen híres balzsam által megakadályozza 
a főfájást, köszvényt, csuzt, rheum át, fog- és 
hátfájást, lábszaggatást, kólikát, gyomorfájást 
stb., szóval minden betegségnek egyedüli biztos 
orvossága a híres Jiiráty-batzsain. Tehát 
elkeriilhetlen szükséges, hogy minden háznál 
készenlétben legyen. Egy nagy üveg ára 2 kor. 
3 üveg 6 K. 55 f, bérmentve utánvéttel. Kap­
ható Grosz-Nagy Ferenc gyógyszerésznél 
Debrecen Kossuth utca. BUDAPESTEN : 
Török József gyógyszertárában Király-utca 12. 
Ugyancsak ezen szerrel megrendelhető az egész 
országban elismert hires hajdúsági bajuszpedrő, 
melytől a legrövidebb idő alatt a legszebb ba­
jusz nyerhető. 3 doboz 2 korona ló fillér után­

véttel bérmentve.

A „Mészárosok és Hentesek Lapja“ és 
„Állatkereskedelmi Újság“

kiadásábán megjelent

Vásári zsebnaptár
Húsipari és Állatforgalmi évkönyv 1906-ra

és az előfizetők aziden is teljesen ingyen htipjéth meg.
Tartalmazza a fontosabb országos és havi va­

lamint heti állatvásárokat az év minden napjára ponto­
san átszámítva. A fontosabb állat egészségit gy i rendelke­
zéseket, az év folyámán felmerült újításokkal kibővítve 
, .,,,(!',ltOS?hh állatforgalmi tudnivalókat. A magyar és a 
külföldi állatpiacok kiviteli módozatait és az íizletszoká- 
sokat. A szavatossági időhatárokat. A fővárosi állatvásá­
rok szabályait és dijait. A vágóhídi és husvizsgálati sza­
bályokat. A fogyasztási adót. Az ipartörvénynek a házi 
iparra vonatkoz.ó rendelkezéseit. Továbbá a húsipar és 
állatforgalom körébe tartozó összes tudnivalókat ietrv- 
zeknaplot stb. 1

Előfizetési ára félévre 6 K. Az évkönyvet csak elő- 
kend” * ka,)lat,ak me£> könyvpiacra egyáltalán nem

.ÉS HENTESEK LAPJA" és ..ÁLLATKE­
RESKEDELMI ÚJSÁG" kiadóhivatala Budapest IX.. Ferenc- 
_____________ körút 13. szám alatt van.

*******
A legújabb üdítő és fájdalom-csilla­

pító bedörzsölő szer az

r*................. m ••••••

1 Védjegy:
J v

„Horgonyt*

A Liniment. Capsici comp.
a Horgony-Pain-Expeller pótléka

egy régiónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom- 
csillapító ezernek bizonyult küszvénynél, 
csínnál ée meghűléseknél bedórzeólés- 
képpen használva.

Flgrelmeztetée. Silány bataíaitványók 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a moly a 
„Horgony* védjegygyei es a Richter ezég- 
jegyzéssel ellátott dobozba vau csomagolva. 
Ara üvegekben 80 filler, 1 kor. 40 fi és 
2 korona és ágy szólván minden gyógy­
szertárban kapható- — Főxakfár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz'-, Prágában.
t-liflabethatranse 6 bén. Mindennapi flíötk üldée.

TÉLI SAISON 1906-Rfl.

Alkalmi eladás.
bt tol méter valódi szőtt, mosható bőr 

flanel! a legszebb sziliekben
csak 26 fillér méterje,

nemkülönben ez idén is, mint évente, hogy 
Késmárk e.s vidékén lakú l. vevőimnek a

Téli bevásárlást
megkönjiyitsem, a raktáromon levő összes 
nri és női divatárúoikket, szöveteket,, vász­
nakat, szőnyegeket, szörmeárúkat, szőttárú- 
,ilt> nyakkendőket, zsebkendőket, kalapokat, 

kezt vüket es galosnikat, — vahtmennyi a 
legjobb gyártmány —

mélyen leszállított árban eladom,
kiváló minőségért szavatolok.

KOHN FERDINAND áruháza
j^m£jji_Ml°tel Kcsmark" atdlcnébcn.)

XdFW • • 
Z A leguj

:: UNIVERSAL-FLUID
(Illatos növény-esencia)

f®úzi köszwény, rheumatikus szagqa- 
‘daok, fog- és fejfájás stb. ellen or­

vosilag ajánlva.
A kimerült, lankadt izmokat és idegeket felüditi és 
------------------------erősiti. ----------------------------

Ara 1 decis üvegnek 1 kor. 50 fill., 3 üveg ren- 
de es postaköltségmentes. 1 kis próbaüveg ára 40 
fill., 6 kis üveg 3 kor., 12 kis üveg 5 kor. pósta-
koltsegmentesen. I kis próbaüveget 20 fill, bélyeg 
beküldése mellett minden költség nélkül kívánatra 

ingyen küld az
UNIVERSAL-FLUID egyedüli készítője

SKRIBANEK K.
gyógyszertára a „Vörös keresztihez 

TEMESVÁR. Holló Hunyadi-ut sarok.

Mór. sói m II) napi ierosol
A házimunka-kötőgép társa­
ság férfiakat és nőket keres, 
akik gépeinkre munkát vál­
lalnának. Egyszerű és 
gyors munka, melyet 
egész évben ki-ki odahaza 
lakásán végezhet. Előismere­
tek nem szükségesek. Ha va­
laki más városban is lakik, 

az nem határoz, mi az elkészült munkát eladjuk.
Házimunka-kötögép-tár saság.

H. WHITTICK ÉS TÁRSA
BUDAPEST. IV.. Havas-utca 3 377.

PRAG. Petersplatz 7 377.

TH0S

Ha köszvényben, reumában szenved,
ne kísérletezzen semmiféle szerrel, hanem vez 

gyen egy üveg
—-—Or. Fies eh-félő ==

köszvény - szeszt,
mely csúzt, kösz vényt, rheumát, kéz- Hb és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét' ütés 
erőltetés, rándulás, ficamodásból származó fái’ 
dal inakat és daganatokat biztosabban gvógJit 
niint bármely más külső vagy belső gyógyszer' Hidasa a legrövidebb idő alatt észIelheKég 
a legrégibb bajoknál is, melyeknél sem fürdő 
sem gyógyszer nem használt. Kapható a felfal 

lalónál és egyedüli készítőnél :

l>r ELESCH EMIL
„Magyar Korona" gyógyszertárában

GYŐR, Baross-ut 24. szám alatt.
Török József gyógyszertáraiban Budapest, VI. Királv-utc i 

... 12- és Andrássy-ut 26.
Egy es fel deciliteres üveg ára 2 kor. Huza­
mosabb használatra való „Családi- üveg ára 
5 korona, 3 kis vagy 2 „Családi" üveg rende- 
____ lésénél bermentve utánvéttel küldjük.

Részletfizetésre Porcellán- es üveg- 
lámpák,

paprika eladásával sokat kereshetnek. 1 kiló vüáq- 
Hirü szegedi paprika 3 frt utánvéttel S

t IVANK0VITS KÁROLY ÉS FIA SZEGEDEN. -
< xxxxxxxxxxxxxx xxxxxxxxx xxxxxxxx<

Villamos és gőzerőre beren­
dezett gyár távolról sem ké­
pes oly olcsón f i n o m és j ó 
hangszert szállítani, mint

Reményi Mihály
a magyar királyi zeneakadémia 
házi hangszer készítője, azért ne 

leaven n-, t, vásároljon semmiféle hangszert,
haVmnnfÓ h!9edu' 9®rdo n ka, cimbalom, harmonium, 

réf UVŐ, han9szer, húr stb. stb! 
ing REMÉNYI legújabb abrakkal ellátott képes ár-

kmdefih R i1cm °ivas,ta- "lejy ingyen és bérmentve
™ íi B f?peS ro1 Kiraly-utca 58. sz. Zene- 

karok teljes felszerelése a legolcsóbb árakon. Külön 
ko tsegyetes díjtalanul. Kivitel a világ minden részébe 
”ag> cs kicsinyben. Zongorák és cimbalmok javítása
Qz összes hangszerek javítása szakszerűen és olcsón.

I

a.

Első Styriai kötögépyyúi
Fogd J„ L. mtígépész

magyarországi képviselete és raktár
BUDAPEST, VI., Wz-körut 20. sz

A leghíresebb
kötőgépek

tomlózárral, házi és ipari célra, részletfizetésre is 
kapható. Árjegyzék ingyen * és bérmentve. 

Varrógép és javítóműhely.

1

Két középosztályt
végzett Hu tanoncul fizetéssel 

felvétetik
a Szepesvármegyei Közigazga­
tási Könyvnyomdában Lőcsén.

m

500 koronát
fizetek annak, ki a Bart illa fogvizének
használata mellett üvegje 70 fillér, valaha 
ismét, fogfájást kap vagy szája bűzlik. —
( •raneo küldéssel külön 95 fill.) Bartilla- 
\V inkier Ed. Wien 19/1. tiommevgas.se 1. 
Kapható mrnden gyógyszertárban. (l.saki.- 
Bartllla-fogviz kérendő. HamisiLások beje­
lentése jól jutalmazlatik. Oly helyekre, 
hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üve- 
K**t 5 kor. 20 fillérért. - Egy üveg nem 

küldetik.

off

Vp7Pf*Q7n ' Álíndcn darab szappan a 
WC^CI . tiszta és ment káros Schicht névvel 

alkatrészektől.

Jótállás:25”

Schicht-namafl
(Szarvas vagy kulcsszappant)

a legjobb és használatban a 
legolcsóbb, minden ruhanemű 

ós mosási módszer részére.

In/nnldlí IÍ|Z,‘I SchlCht Györ9y Aussigben bárkinek. 
■V e :' Ä “ ‘MM'^HtieluchO névvel, valamely

Nyomatott a Szepesvármegyei Közigazgatás I könyvnyomdában (tulajdonos: Draun ]•■ ülöp) Lőcse Körtér 14. sz.

T-V*, H mm


